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DANKE für 750 neue Bäume im Wiehengebirge
Für 750 durchgeführte  
Hörtests haben wir jetzt  
die ersten 300 Bäume  
im Wiehengebirge gepflanzt. 

Wir sagen DANKE an 
alle, die mitgemacht haben! www.krinke-hoersysteme.de

Espelkamp: 
Im Medici, Ostlandstraße 20  
Tel. 05772 979344
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Platz 12 für
Guderian
Isaak Guderian aus Frotheim 
ist am 11. Mai beim Eurovision 
Song Contest (ESC) für Deutsch-
land angetreten und hat dabei 
in Malmö den 12. Platz erreicht. 
Es ist seit 2018 das beste Ergeb-
nis für Schwarz-Rot-Gold. Nemo 
(für die Schweiz) gewann den 
traditionsreichen und weltweit 
bedeutenden Schlagerwettbe-
werb. 

Im Espelkamper Bürgerhaus 
verfolgten rund 300 begeister-
te Musik-Fans im Rahmen einer 
Public-Viewing-Veranstaltung 
die Übertragung aus Schweden 
und natürlich besonders den  
Auftritt ihres 29-jährigen Lokal-
matadoren. Rund 8 Millionen 
TV-Zuschauerinnnen und -Zu-
schauer wurden in Deutschland 
insgesamt als Quote errechnet. 

Viel Geld von Gauselmann für Stadt Espelkamp
Bedeutende Spende von 8,7 Mio. Euro / Jedes Projekt wird sorgfältig ausgewählt

In einem außergewöhnlichen 
Akt des gesellschaftlichen Enga-
gements haben der Ehrenbür-
ger der Stadt Espelkamp Paul 
Gauselmann und die Paul und 
Karin Gauselmann Stiftung eine 
Spendenvereinbarung in Höhe 
von rund 8,7 Millionen Euro 
zugunsten der Stadt Espelkamp 
unterzeichnet. 

Historische Spende
Diese historische Spende, die 
aus einer direkten Anfrage des 
Bürgermeisters an Herrn Gau-
selmann resultiert, zielt darauf 
ab, verschiedene gemeinnützi-
ge und gemeinwohlorientierte 
Projekte in Espelkamp in den 
Jahren 2024 und 2025 zu unter-

stützen. 

Sie stellt einen positiven Wen-
depunkt für die Stadt dar, deren 
finanzielle Kapazitäten durch 
frühere Herausforderungen ein-
geschränkt sind.

Tiefe Verbundenheit
„Diese Spende ist Ausdruck mei-
ner tiefen Verbundenheit mit 
Espelkamp und meiner Über-
zeugung, dass wir gemeinsam 
auch schwierige Zeiten überwin-
den können“, sagte Paul Gau-
selmann. „Es ist mir eine Freude 
und Ehre zugleich, die Stadt zu 
unterstützen, die mir seit fast 70 
Jahren eine Heimat ist. Ich freue 
mich darauf, zu sehen, wie un-
sere Gemeinschaft durch diese 
Projekte weiter wachsen und 
gedeihen kann.“

Herausfordernde Zeit
Die Spende erfolgt in einer her-
ausfordernden Zeit für Espel-
kamp: Die Stadt wurde durch 
eine unerwartete finanzielle 
Forderung des Finanzamtes im 
Jahr 2022 sowie durch die Aus-
wirkungen der Corona-Pande-
mie und der Energiekrise erheb-
lich belastet. 

Die unvorhersehbare und von 
der Stadt unverschuldete Rück-
forderung von Gewerbesteuern 
hat die finanzielle Situation der 
Kommune stark beeinträchtigt 
und notwendige Haushaltskon-
solidierungen erfordert.

Bürgermeister Dr. Henning Vie-
ker äußerte seine Dankbarkeit 
und betonte die Bedeutung 
der Spende für die Stadt: „Die 
Großzügigkeit von Herrn Gau-
selmann persönlich und der Stif-
tung der Eheleute Gauselmann 
ermöglicht es uns, wichtige Pro-
jekte zum Wohle unserer Bür-
gerinnen und Bürger umzuset-
zen. Diese Spende ist nicht nur 
eine finanzielle Unterstützung, 
sondern auch ein Symbol der 
Hoffnung und des Vertrauens 
in die Zukunft Espelkamps. Wir 
sind entschlossen, unsere Stadt 
durch sinnvolle und nachhaltige 
Projekte zu stärken.“

Vereinbarung
Die Spendengelder werden ge-
mäß einer detaillierten Verein-
barung verteilt, die sicherstellt, 
dass jedes Projekt sorgfältig aus-
gewählt und zum Nutzen der 
gesamten Gemeinschaft durch-
geführt wird. Die Projekte um-
fassen verschiedene Bereiche, 
darunter Infrastrukturverbesse-
rungen, Bildungsinitiativen und 
soziale Programme, die darauf 
abzielen, die Lebensqualität in 
Espelkamp zu erhöhen.

„Mit dieser historischen Spende 
setzt Paul Gauselmann ein star-
kes Zeichen der Solidarität und 
des Zusammenhalts", so Bürger-
meister Dr. Henning Vieker. 

Paul Gauselmann und Dr. Henning Vieker beim Unterzeichnen der 
Spendenvereinbarung.
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Einzigartig: Der Espelkamper Jubiläums-Sommer
75-Jahr-Feier: Umfangreiches und attraktives Programm in der Innenstadt 
Einen ganz besonderen Start in 
das Jubiläumsjahr bildete für 
Espelkamp bereits der Besuch 
von Bundespräsident Frank Wal-
ter-Steinmeier im März. Auch 
weitere Jubiläumstermine wie 
„Zeiglers wunderbare Welt des 
Fußballs“, Ausstellungen in der 
Alten Gießerei, der Automarkt 
und auch der City-Lauf sorgten 
für viele positive Schlagzeilen. 

Nun geht es mit dem Jubiläums-
programm weiter und weitere 
Highlights warten. Am Samstag, 
1. Juni, startet der Espelkam-
per Jubiläums-Sommer in der 
Innenstadt. Die Organisatoren 
versprechen für fast jeden Tag 
Programm auf dem Wilhelm-
Kern-Platz und auf dem Grün-
anger. 

Toleranz
Am 1. Juni geht es um 15 Uhr 
mit „Colorita - Festival der Viel-
falt“ los (siehe auch Seite 8) . 
Der Grünanger wird zur Mei-
le für Offenheit, Toleranz und 
Demokratie. Aktionsstände, 
Aufführungen von Schulen und 
Vereinen, ein buntes gastrono-
misches Angebot, Musikeinla-
gen, eine Stadtwette und an-
dere Aktionen finden auf und 
vor der Bühne statt. Auch am 
1. Juni gibt es Klassik der Extra-
klasse auf Schloss Benkhausen. 
Die Nordwestdeutsche Philhar-
monie spielt ein ausverkauftes 
Landluftkonzert im Englischen 
Garten (die EN berichteten).

Am Freitag, 14. Juni, startet 
die Fußball-EM-Public-Viewing-
Saison auf dem Wilhelm-Kern-
Platz. Dann spielt Deutschland 
gegen Schottland, und das wird 
ab 21 Uhr „auf der größten 
Leinwand im Kreis Minden-Lüb-
becke“, so die Stadtverwaltung, 
gezeigt. Alle Fußballfans sind 
eingeladen, es sich im Herzen Es-
pelkamps gemütlich zu machen 
und die Nationalmannschaft ge-
meinsam anzufeuern. Auch spä-
tere Spiele mit deutscher Beteili-

gung werden auf Großleinwand 
auf dem Wilhelm-Kern-Platz 
übertragen.

Ortschaften
Am Samstag, 15. Juni, treffen 
sich alle Ortsteile, Vereine und 
Dorfgemeinschaften auf dem 
Wilhelm-Kern-Platz, um den 
„Tag der Ortschaften“ zu feiern. 
Unter dem Motto „10 Ortsteile 
– eine Stadt“ werden Vielfalt 
und Einzigartigkeit der Stadt 
Espelkamp zelebriert. Es gibt 
viele liebevoll gestaltete Stände, 
Tanz, Musik, Golf, Hüpfburgen, 
Filmvorführungen und Wettbe-
werbe - kurzum: ein buntes Fest 
für Groß und Klein mit vielen 
weiteren Attraktionen!

Am Abend kommt dann ein 
weiterer besonderer Gast nach 
Espelkamp. Kultfußballer und 
lebende Legende Mario Bas-
ler (Foto) präsentiert ab 19 Uhr 
sein Programm „Basler brennt“ 
im Bürgerhaus. Karten gibt es 
auf www.eventim.de. Der Vor-
verkaufsstart wird über die 
Homepage und die SocialMedia-
Kanäle der Stadt Espelkamp 
angekündigt. Am Sonntag, 16. 
Juni, feiert die Stadt Espelkamp 
den „Tag der Religion“. Neun 
Espelkamper Gemeinden wollen 
gemeinsam das Jubiläum der 
Stadt Espelkamp feiern. 

Gottesdienst
Das Programm beginnt um 10.30 
Uhr mit einem ökumenischen 
Gottesdienst auf dem Wilhelm-
Kern-Platz. Anschließend geht 
es zu einer Gemeinderal-lye 
und zum Abschluss gibt es ein 
gemeinsames Konzert auf dem 
Wilhelm-Kern-Platz. Dies ist 
nur ein Ausschnitt aus dem Pro-
gramm des Jubiläums-Sommers. 
Viele weitere Veranstaltungen, 
Aktionen von Schulen, Verei-
nen und Institutionen finden 
zwischen dem 1.6. und dem 14. 
7. auf dem Wilhelm-Kern-Platz 
und auf dem Grünanger statt.

Mario Basler tritt am Samstag, 15. Juni, von 19 Uhr an, im Espel-
kamper Bürgerhaus mit seinem Programm „Basler brennt“ auf. 
Der 30-fache deutsche Fußballnationalspieler war u.a. als Profi bei 
Werder Bremen und Bayern München aktiv. Heute tritt Mario Bas-
ler häufig im Fernsehen als Experte und auch in Fußball-Talk-Shows 
(„Doppelpass“, „Fan-Talk“) auf.                             Foto: Stephan Pick
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Telefon 05743 9326-0

Heizöl
Diesel

Tankstellen

32339 Espelkamp
www.picker-kaiser.de

Massivhaus Meyer 
baut dein Haus.

Regional und bezahlbar.
www.massivhaus-meyer.de 

Lübbecke · Melle 
Tel. 05422 910 830

Unterstützung an PC + Handy 
IT-Hilfe und -Beratung  

für Espelkamp u. Umgebung  
info@jovenssupport.de 

0151 51910501  
www.jovenssuport.de

 

In Zukunft
bessere Noten!

• Motivierte und erfahrene
Nachhilfelehrer/-innen

• Individuelles Eingehen auf die Bedürfnisse
der Kinder und Jugendlichen

• Regelmäßiger Austausch mit den Eltern

2 kostenlose Unterrichtsstunden

Jetzt kostenlos
beraten lassen!
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„Zweifach meisterhaft.“

Am Hexenhügel 9 | 32339 Espelkamp-Frotheim
Telefon 0 57 72 / 9 94 20 | Fax 0 57 72 / 9 94 33
E-Mail info@zimmerei-dyck.de | www.zimmerei-dyck.de

Sehr große Geste 
für Gestringen
Paul und Karin Gauselmann-Stiftung

Große Geste für Gestringen: Der 
erste Spatenstich für die neue 
Kindertagesstätte der „Rassel-
bande“ ist gesetzt worden. Ne-
ben Eltern und Kindern konnte 
Espelkamps Bürgermeister Dr. 
Henning Vieker auch Paul und 
Karin Gauselmann, Bauunter-
nehmer Frank Kögel sowie hei-
mische Politiker zu dieser Fei-
erstunde begrüßen. „Ich freue 
mich für alle Menschen in Gest-
ringen, dass die Kita ein so schö-
nes Gebäude bekommt. Dafür 
kann ich mich beim Ehepaar 
Gauselmann nur ganz herzlich 
bedanken“, erklärte das Stadt-
oberhaupt. 

2,6 Millionen Euro
Die Gesamtkosten liegen bei 
rund 2,6 Millionen Euro und 
werden vom Unternehmerehe-
paar über die Paul und Karin 
Gauselmann-Stiftung finan-
ziert. „Ich wohne seit 42 Jahren 
in Gestringen, meine Frau und 
ich sind hier zu Hause. Wir sind 
froh, wenn wir der Ortsgemein-
schaft etwas Gutes tun und den 
Kindern beste Bedingungen bie-
ten können“, betonte Paul Gau-
selmann. 

Das Gebäude der alten Kita ist 
seit Jahren abgängig. Ein Gut-
achten hatte ergeben, dass ein 
Neubau unter dem Strich kos-
tengünstiger als eine Sanierung 
sei. „Die Kita ist 50 Jahre alt und 
entspricht nicht mehr den heuti-
gen Anforderungen. Außerdem 
ist sie zu klein“, erläuterte Paul 
Gauselmann, der dem Start-
schuss der Bauphase gemeinsam 

mit Ehefrau Karin beiwohnte. 

Der Neubau wird drei Gruppen 
mit insgesamt 55 Kindern Platz 
bieten und 584 Quadratmeter 
groß sein. Allein 243 Quadrat-
meter stehen den Kindern in 
Form von Gruppen- und Mehr-
zweckräumen zur Verfügung. 
Mit dem Neubau wird sich zu-
dem die Gesamtgrundstücksflä-
che von 2.861 auf etwa 3.850 
Quadratmeter vergrößern. 

Großzügig
Im großzügigen Spielbereich 
wird der Baumbewuchs für na-
türlichen Schatten sorgen. In 
puncto Nachhaltigkeit ist das 
Gebäude ebenso auf dem neu-
esten Stand: Neben einer Photo-
voltaikanlage auf dem Dach, ist 
es mit einer Wärmepumpe aus-
gestattet. Die Finanzierung wird 
im Rahmen eines Investorenmo-
dells realisiert. Gleichzeitig wird 
ein Mietvertrag mit den Johan-
nitern als Träger der Einrichtung 
abgeschlossen. 

„Tolles Gebäude“
Auch bei der Bauzeit sind alle 
Beteiligten ambitioniert: Spätes-
tens im Frühjahr 2025 sollen die 
Kinder in das neue Gebäude ein-
ziehen können. „Hier entsteht 
ein wirklich tolles Gebäude“, 
betonte Bauunternehmer Frank 
Kögel. Gleichzeitig bedankte er 
sich für das Vertrauen, das ihm 
von Seiten der Merkur Group 
immer wieder entgegenge-
bracht werde. Rundum zufrie-
dene Gesichter gab es auch auf 
Seiten der Johanniter. 

Freuen sich auf das neue Gebäude der Kita Rasselbande: Neben 
den Kindern setzen auch Ortsvorsteher Max Grote (von links), Paul 
Gauselmann, Karin Gauselmann, Bürgermeister Dr. Henning Vieker, 
Frank Kögel und Kita-Leiter Christian Albrecht zum symbolischen 
Spatenstich an.
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Hyundai-Kompetenz seit 2004

Die beste Wahl im Kreis! 

Petershagen-Lahde

Dingbreite 5 
 32469 Petershagen

www.ah-luebkemann.de

GLAS + KUNST 
TANTIUS

Tel.: 0 57 41 / 3 18 77 · Fax: 0 57 41 / 31 87 99 
E-Mail: tantius.galerie@t-online.de

ANDREASSTRASSE 6
32312 LÜBBECKE

ALLERART LANGE STRASSE 40 · 32312 LÜBBECKE
Tel.: 0 57 41 / 1 27 10

• Bau- und Kunstglaserei • Duschabtrennungen
• Glas- und Spiegelschleiferei • Küchenrückwände
• Isolierglas   • Ganzglastüren • Konstruktiver Glasbau 
• 24-Stunden-Glas-Notdienst • Bilder + Einrahmungen

Andreasstr. 6 • Lübbecke 
Tel: 05741-31877 
Mail: info@tantius.net 
www.Tantius.net

Springfield
Am Montag, den 17. Juni, um 19 
Uhr, findet im Kulturtreff „Q“ in 
Stemwede-Wehdem das nächste 
Hutkonzert statt. Der JFK Stem-
wede hat die heimische Band 
„Springfield“ dazu gewinnen 
können. Bei einem Hutkonzert 
ist der Eintritt frei und in der 
Pause geht ein Hut herum, um 
für die Musiker zu sammeln. 

„Springfield“ – das ist Folk-Rock 
amerikanischer Prägung, ge-
kennzeichnet durch mehrstim-
migen Gesang mit einer facet-
tenreichen Instrumentierung.

Gemeinsam das 
Abendmahl gefeiert
Konfirmation - Martins-Kirchengemeinde

In einem Festgottesdienst am 
Sonntag, 14. April 2024, Miseri-
cordias Domini, wurden in der 
Espelkamper Martins-Kirchen-
gemeinde 15 Konfirmanden 
und Konfirmandinnen von Pfar-
rer Friedrich Stork konfirmiert.

Musikalisch wurde der Gottes-
dienst vom Chor „OneVoice“ 
unter Leitung von Kantor Tobias 
Krügel bereichert.

Jedem Einzelnen wurde der Se-
gen Gottes für den weiteren Le-

bensweg erteilt und gemeinsam 
Abendmahl mit den Angehöri-
gen gefeiert.

Konfirmiert wurden: Noel 
Abermet, Mirabella Berg, Colin 
Dresing, Greta Foerster, Daniel 
Grauberger, Aurelius Hertz, Eli-
as Jung, Lena Sophie Karasch, 
Benjamin Kolloch, Laura-Celine 
von Piwenitzky, Niclas Leinwe-
ber, Romina Nagel, Sofia Sch-
wettlick, Jette Marie Them und  
Jayden Warkentin.

Fahrten in die Region
Das Seniorenbüro bietet am 28. 
Mai eine Fahrt nach Westerste-
de zum Rhododendronpark 
an, am 25. Juni eine Fahrt in 
die Rattenfängerstadt Hameln, 
am 4. August eine Fahrt zum 
Künstlerdorf Worpswede, am 

17. September einen Besuch 
der Detmolder Altstadt und 
am 30. Oktober einen Besuch 
in Bielefeld. Anmeldungen sind 
unbedingt erforderlich: Telefon 
(05772) 99539.

●Kanal-
reinigung

●Kanal-
untersuchung

●Kanalsanierung
●Roboter-Fräsarbeiten
●Kanaldichtheitsprüfung

Telefon

05743/9326-0
www.picker-kaiser.de

16077201_000320.$Archiv.16077201_000320.1.archiv.pdf

Telefon 05743 9326-0

Heizöl
Diesel

Tankstellen

32339 Espelkamp
www.picker-kaiser.de
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Himmelfahrt - Kommst du wirklich wieder? 
Als ich ein Kind war, habe ich oft 
auf meinen Vater gewartet. Er 
war beruflich regelmäßig über 
mehrere Tage verreist und war 
leider nicht oft zu Hause. Trotz-
dem habe ich mir nie Sorgen ge-
macht, ob er wirklich wieder zu-
rückkommt. Warum? Ich kannte 
meinen Vater und war mir ganz 
sicher, dass er sein Wort halten 
wird. Wenn mein Vater sagt, er 
kommt zurück, dann kommt er 
auch zurück.

Genau daran denken wir als 
Christen auch, wenn wir die 
Himmelfahrt Jesu feiern. Nach 
seiner Auferstehung von den 
Toten hat sich Jesus seinen Schü-
lern noch 40 Tage lang gezeigt. 
Er hat mit ihnen Zeit verbracht, 
damit sie glaubwürdige Augen-
zeugen seiner Auferstehung 
sein können. Nach 40 Tagen 
ist Jesus vor den Augen seiner 
Schüler zurück in den Himmel 
gekehrt. Aber er ist nicht nur 
fort gegangen, nein, er kommt 
auch wieder zurück. 

Das können wir in der Apostel-
geschichte 1,11 lesen: „Ihr Män-
ner von Galiläa, was steht ihr 
hier und starrt in den Himmel? 
Dieser Jesus, der von euch weg 
in den Himmel aufgenommen 
wurde, wird genauso wieder-

kommen, wie ihr ihn habt in den 
Himmel gehen sehen.“

Wir besinnen uns an diesem Fei-
ertag darauf, dass Jesus wieder-
kommen wird. Er wird wieder-
kommen und dann eine neue 
Welt erschaffen, in der er regie-
ren wird. Und unter seiner Herr-
schaft werden Bosheit, Krank-
heit, Leid und Tod ein Ende 
finden. Es wird sie schlichtweg 
nicht mehr geben, weil er allein 
regiert. Alle, die ihm glauben 
und ihr Vertrauen auf ihn allein 
setzen, werden Teil dieses ewi-
gen, wunderbaren Landes sein. 
Das gibt mir eine tiefe Ruhe und 
einen echten Trost in dieser ka-
putten Welt. Selbst wenn ich all 
das Leid in dieser Welt und in 
meinem persönlichen Umfeld 
sehe, weiß ich: Das ist noch nicht 
das Ende. 

Mir ist durchaus bewusst, wie 
abstrus diese biblischen Wahr-
heiten über Jesu Himmelfahrt 
und Wiederkunft für unsere 
modernen Ohren klingen. Auch 
ich hatte viele Fragen, bevor ich 
Christ wurde. Ich habe auch jetzt 
noch Fragen. Aber trotzdem bin 
ich von diesen Wahrheiten über-
zeugt, weil sie auf einem soliden 
Fundament stehen. Jesus ist gen 
Himmel gefahren, nachdem er 

für uns und unsere Sünden am 
Kreuz von Golgatha gestorben 
ist. Und eines Tages wird er 
wiederkommen und alles neu 
machen. Er hat es versprochen. 
Und ich kenne ihn. Er hält sein 
Wort. Immer. Daran erinnert uns 
das Fest „Christi Himmelfahrt“.

Herzlichst, Ihr  
Marco Schellenberg 

FEBG Espelkamp 
General-Bishop-Str. 52 
Tel. 05772 979370 
www.febg-espelkamp.de

Mein Jahr im Garten - Mai

Bis jetzt hat es ungewöhnlich 
viel geregnet, die Sonnentage 
waren äußerst selten. Ob sich 
die Eisheiligen Pankraz, Serraz, 
Bonifaz und die kalte Sophie 
Mitte Mai noch gemeldet haben 
werden? Der Klimawandel lässt 
Zweifel daran aufkommen – 
aber sicher sein kann man nicht. 
Ich wage es und lege nun mit 
Pflanzen und Säen richtig los. 

Was gut wachsen soll, muss 
auch entsprechende Nahrung 
aus dem Boden nehmen kön-
nen, das heißt Düngen. Pflan-
zen haben unterschiedlichen 
Bedarf. So ist zu unterscheiden 
in Starkzehrern, Mittelzehrern 

oder eher Schwachzehrern. Da-
mit ich immer zur richtigen Zeit 
ans Düngen denke, habe ich mir 
eine Liste gemacht und diese an 
die Innenseite der Schuppentür 
befestigt.

Die Düngezeit für 
Starkzehrer 
März bis April, Mai, im Juni 
Nachdüngung für: Tomaten, 
Gurken, Kohlsorten, Kartoffeln, 
Sellerie, Zucchini, Lauch, Paprika

Die Düngezeit für 
Mittelzehrer
März bis Anfang Juni, August 
bis Oktober für: Möhren, Sala-

te, Rote Bete, Kohlrabi, Bohnen, 
Mangold und Spinat

Die Düngezeit für 
Schwachzehrer 
März bis Juli für: Zwiebeln und 
alle Kräuter

Da ich naturgemäß Gärtnern 
will, verwende ich ausschließ-
lich Dünger, die dieses mög-
lich machen: organischer Voll-
dünger, Hornspäne, Horngries 
bzw. Hornmehl. (Horngries und 
Hornmehl stehen den Pflanzen 
schneller zur Verfügung), ver-
rotteter Stallmist (aus der wei-
teren Nachbarschaft) und nach 
Fertigstellung auch Brennessel-
jauche. 

Für das Düngen in Töpfen oder 
Kästen empfehlen sich keine 
Hornspäne bzw. -gries oder 
-mehl, da diese Bodenlebewe-
sen benötigen, um ihre Wirkung 
entfalten zu können. Hier soll-
te man lieber einen Volldünger 
wählen. 

Blumentöpfe bzw. -kästen reini-
ge ich vor dem neuen Bepflan-

zen gründlich. Als erste Schicht 
verwende ich Blähton, da dieser 
ein guter Wasserspeicher ist, da-
nach erst fülle ich mit Gartener-
de auf. Die Pflanzen wähle ich 
entsprechend der Sonnenlage 
bzw. Halbschattenlage aus und 
bepflanze sie nicht zu dicht. Da 
den Pflanzen in Kasten oder 
Kübel nur begrenzt Nahrung 
zur Verfügung steht, werde ich 
regelmäßig mit  Flüssigdünger 
nachdüngen, damit sie mir mit 
üppigen Blüten danken können. 

In der Hoffnung, dass alles gut 
wächst, gedeiht und blüht, ver-
bleibe ich mit gärtnerischem 
Gruß, Ihre Anna-Lisa
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Damals - Mai 1974
Dr. Gustav Heinemann auf Besuch

Bundespräsident Dr. Gustav 
Heinemann ist auf seiner Ab-
schiedstour durch die Bundesre-
publik Deutschland. Seine Amts-
zeit endet zum 30. Juni. 

Am Mittwoch, 22. Mai 1974, 
weilt das Staatsoberhaupt ei-
nige Stunden, begleitet von 
Ehefrau Hilde und den beiden 

Töchtern Uta und Christa sowie 
NRW-Wirtschaftsminister Rie-
mer, in Espelkamp und Tonnen-
heide. Er trägt sich auch ins Gol-
dene Buch der Stadt ein (Foto). 

Am Vormittag hält Gustav Hei-
nemann eine Rede auf dem 
Wilhelm-Kern-Platz. Gerade 
noch rechtzeitig hat der Regen 
aufgehört. 

Der prominente Gast nennt Es-
pelkamp „ein Beispiel der Über-
windung von Haß und Rache 
durch Versöhnung“. Die Laut-
sprecherübertragung funktio-
niert nicht recht, davon abgese-
hen gelingt aber alles bestens. 
Weitere Pannen bleiben aus.

Bürgermeister Fritz Steding 
nennt Heinemann anerkennend 
einen „Bürgerpräsidenten“. 
Überhaupt schreibt die NW am 
23.5.74, bei diesem Ereignis sei 
der „herzliche menschliche Kon-
takt“ besonders hervorgetreten.    
Beim Empfang im Rathaus-Foyer 
können Bürgermeister  Steding 
und Stadtdirektor Dr. Eller viele 
weitere Ehrengäste willkommen 
heißen. 

Foto: NW v. 23.5.1974

Damals - Mai 1999  
Der DRK-Kreisverband hat getagt

Der Kreisverband Altkreis Lüb-
becke des Deutschen Roten 
Kreuzes (DRK) hat seine Jahres-
versammlung in Lübbecke. Als 
neue Kreisrotkreuzleiter stellen 
sich Hans-Dieter Harland und 
Sylvia Westerhold-Buddeberg 
den Delegierten vor.

Neue Ämter gibt es auch für Dr. 
Heide Weitkamp als Beisitzerin 
(bisher war sie Schriftführerin) 
und für Uwe Altvater, der zu-
sätzlich zur Öffentlichkeitsarbeit 
nun auch das Schriftführer-Amt 
ausübt. Wiedergewählt werden:  

Vorsitzender Dr. Horst Eller, 
Friedrich-Wilhelm Meier als stv. 
Vorsitzender, Hans-Dieter Go-
lub als Schatzmeister, Manfred 
Beermann als Justitiar. Und wei-
ter: Rotkreuzbeauftragter Ernst 
Labitzke, Kreisverbandsarzt Dr. 
Eberhard Limpricht sowie die 
Beisitzer Karl-Heinz Eickhoff, 
Wilhelm Henke und Ekkehardt 
Stauss.

Das Bild zeigt den neu gewähl-
ten Vorstand des DRK-Kreisver-
bandes. 

Foto: NW v. 22.5.99 (hgm)               
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    Busfahrt am Tage - Schwimmbad 

Kolberg Kurhaus SAN 13.10. – 26.10.2024  
799,-€  VP – 30 Anwendungen – Bus

Katalog 2024     www.polenfahrer.eu

traumhafte Sonnenuntergänge in Kolberg 

Bad Flinsberg - Bad Altheide
Bustickets – alle Städte

Städtereisen KRAKAU – BRESLAU – DANZIG
Misdroy Hotel TROFANA  13.10. - 26.10.24  

690,-€  HP – Busfahrt

Flüge  WIZZ – RYANAIR – EUROWINGS 

Kolberg Kurhaus SAN  01.12. – 14.12.2024  
759,-€  VP – 30 Heilanwendungen

Sauna - Haustürservice möglich

mondänes Swinemünde – Misdroy
Abfahrten jeden Samstag / Sonntag  

Die nächste Ausgabe erscheint am 14. Juni 
Redaktionsschluss ist am 5. Juni
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„Make Some Noise for Europe!“
Vielfalt und Demokratie beim Colorita-Festival am Samstag, 1. Juni
Im Jahr des Stadtjubiläums Es-
pelkamps erklingt der Ruf nach 
Vielfalt und Toleranz: Am Sams-
tag, 1. Juni, findet das „Festival 
der Vielfalt“ im Herzen Espel-
kamps statt. Gemeinsam mit 
zahlreichen Vereinen, Schulen 
und Organisationen setzt die 
Stadt Espelkamp damit ein star-
kes Zeichen gegen Rassismus, 
Diskriminierung und Fremden-
feindlichkeit und für eine welt-
offene Gesellschaft.

Das Colorita-Festival ist jedoch 
nicht nur ein politisches State-
ment, sondern auch ein Fest der 
kulturellen Vielfalt Espelkamps. 
Die Stadt lädt alle Bürger ein, 
gemeinsam zu feiern und ihre 
Stimme für eine offene und di-
verse Gesellschaft zu erheben.

Buntes Programm
Mit einem bunten Programm ab 
15 Uhr starten die Schulen und 
Vereine durch – von der Zirkus 
AG der Mittwaldschule bis hin 
zum Rap-Projekt der Birger-Fo-
rell-Sekundarschule. Es ist für 
jeden etwas dabei. Die Kinder-
band Randale rockt ab 16 Uhr 
die Bühne, gefolgt von einem 
aufregenden Musikcontest, bei 
dem sich jeder talentierte Nach-
wuchskünstler beweisen kann. 
Lust mitzumachen? „Informiere 
Dich auf unserer Website colori-
ta-festival.de!“

Ab 19.20 Uhr heizt die Band El 
Flecha Negra ein und um 21 Uhr 

legt DJane Inspecta Awesome 
mit einer bunt gemischten Aus-
wahl aus Afrobeats, Urban und 
Dancehall richtig los. Rund um 
das Festival gibt es außerdem 
jede Menge bunte Aktionen 
und Mitmachstände!

Ein besonderer Dank geht an 
die Espelkamper Unternehmen, 
die das Festival als Sponsoren 
unterstützen und damit zeigen, 
dass Integration und Internatio-
nalität gelebte Realität sind. In 
den hiesigen Belegschaften ar-
beiten und leben Menschen aus 
mehr als 90 Nationen – das spie-
gelt sich auch in dieser bunten 
Veranstaltung wider!

Politisches 
Engagement
Unter dem Motto „Make Some 
Noise for Europe!“ wird das Co-
lorita-Festival aber nicht nur ein 
Ort des Feierns, sondern auch 
des politischen Engagements. 
Von einem Europa-Quiz über 
eine informative Ausstellung bis 

hin zu einer kreativen Kunstak-
tion, passend zum Motto, wird 
Europa in Espelkamp immer 
wieder neu zum Leben erweckt.

Förderung
„Wir freuen uns sehr über die 
großzügige Förderung durch 
die Landesinitiative Europa-
schecks“, sagt Bürgermeister 
Henning Vieker. „Diese Unter-
stützung unterstreicht die Wich-
tigkeit für unser Engagement, 
die Demokratie zu stärken und 
den europäischen Zusammen-
halt zu fördern. Gerade in einer 
Zeit, in der diese Werte auf dem 
Prüfstand stehen, ist es entschei-
dend, dass wir gemeinsam für 
Toleranz, Vielfalt und Demo-
kratie einstehen.“

Als eines von mehr als 100 Pro-
jekten erhält Espelkamp eine 
Förderung von über 5.000 Euro 
dank der Landesinitiative Eu-
ropaschecks. Das Land NRW 
fördert mit den Europaschecks 
herausragende Projekte euro-

päischen Engagements, die sich 
in vielfältiger Weise für die eu-
ropäischen Werte im Land ein-
setzen, den Europagedanken in 
der Zivilgesellschaft stärken und 
den Menschen die unterschied-
lichen Facetten einer lebendi-
gen Demokratie näherbringen.

Im Jugendzentrum
Die Stadt Espelkamp hatte sich 
um einen der begehrten Schecks 
mit dem Colorita-Festival be-
worben. Im Vorfeld des Festi-
vals wird das Jugendzentrum 
Isy7 eine Themenschwerpunkt-
woche zu Europa und der U18-
Europawahl veranstalten. „Wir 
laden alle jungen Bürger ein, 
ihre Stimme zu nutzen, um die 
Zukunft Europas mitzugestal-
ten.“ sagt Bürgermeister Vieker 
weiter.

Das Foto zeigt Bürgermeister 
Dr. Henning Vieker im Kreis der 
Mitveranstalter des Aktions-
bündnisses „Bunt statt Schwarz-
Weiß“.

Neueröffnung von „LifeBalance“
Entspannung und Wohlbefinden durch traditionelle chinesische Tuina Massage

Die Niedernstraße 6 in Lübbecke 
ist um eine Wohlfühloase rei-
cher: Seit Mitte März erwartet 
die Kunden dort die Praxis „Life-
Balance“, ein Ort der Entspan-

nung und Regeneration. Unter 
der Leitung von Jan und Steffi 
lädt die neue Praxis dazu ein, 
traditionelle chinesische Mas-
sagen zu erleben und sich vom 

stressigen Alltag zu erholen.

Traditionelle  
Tuina Massage
Eines der Hauptangebote von 
„LifeBalance“ ist die Tuina-
Massage, eine traditionelle chi-
nesische Technik, die auf über 
2000 Jahre alten Prinzipien der 
chinesischen Medizin (TCM) ba-
siert. Diese Massageform kon-
zentriert sich auf die Stimulation 
bestimmter Akupunkturpunkte, 
um den Energiefluss im Körper 
zu regulieren und das Gleichge-
wicht von Körper und Geist wie-
derherzustellen. Dabei orientiert 
sich die Tuina-Massage am Ver-
lauf der Meridiane (Energieleit-
bahnen) sowie den Akupunktur-
punkten. 

Tuina ist nicht nur eine Behand-
lungsmethode, sondern eine 

ganzheitliche Erfahrung, die 
dazu beiträgt, Spannungen ab-
zubauen, Schmerzen zu lindern 
und das allgemeine Wohlbefin-
den zu steigern.

Kennenlern-Rabatte 
im Mai
Um die Neueröffnung zu feiern, 
bietet „LifeBalance“ im gesam-
ten Mai attraktive Eröffnungsra-
batte. Zusätzlich sind Gutscheine 
erhältlich, eine perfekte Ge-
schenkidee. 

Die Öffnungszeiten sind: 

Montag-Freitag 10-20 Uhr, sowie 
Samstag und Sonntag nach Ver-
einbarung.

Termine gibt es unter:
05741 2398475 oder  
0157 53679454



Wellness- und 
Gesundheitszentrum
Tag der offenen Tür am 2. Juni
Zum Auftakt in die Sommerzeit 
haben Interessierte die Möglich-
keit, neue, aber auch bekannte 
Gesichter im Lübbecker Co-Wor-
king-Space besser kennenzuler-
nen! An der B65/Ecke Heuweg 
ist mittlerweile ein kleines Well-
ness- und Gesundheitszentrum 
entstanden – das auch noch wei-
ter wächst.

Alle, die sich schon immer ein-
mal gefragt haben, was Iris Kalz 
Wellness von einem normalen 
Friseursalon unterscheidet, was 
genau Hypnose ist, wie eine Fuß-
reflexzonenmassage für Wohl-
befinden sorgen kann, was die 
Schmerztherapie von Liebscher 
und Bracht auszeichnet und wie 
man sich damit selbst unterstüt-
zen kann oder wer eigentlich 
mit ganzem Herzen hinter Taxi 
mit Herz steckt, können das am 
Sonntag, den 2. Juni erfahren. 
Dann öffnen fünf Unternehme-
rinnen von 11 Uhr bis 16 Uhr die 
Türen zu ihren Räumlichkeiten.

Tag der offenen 
Tür mit vielen 
Überraschungen
Es ist nicht nur Tag der offenen 
Tür, sondern auch inoffizielle 
Eröffnung - es erwartet die Be-
sucher ein kleiner Sektempfang 
(auch für alkoholfreie Geträn-
ke ist gesorgt), leckere Snacks 
sowie eine Sonderöffnung von 
Wunders Imbiss für den gro-
ßen Hunger. Freuen kann man 
sich außerdem auf Gutscheine 
und exklusive Benefits für die 
Dienstleistungen, Goodies und 
Giveaways und vor allem die Ge-
legenheit, hinter die Kulissen zu 
schauen, alle Fragen zu stellen, 
die Unternehmerinnen und ihre 
Angebote einmal persönlich 
kennenzulernen. Das Team von 
Iris Kalz Wellness steht bereit für 
einen Gesichts- und Kopfhaut-
check und gewährt Einblicke in 
die Welt der Extensions mit ih-
ren vielen verschiedenen Mög-
lichkeiten. Auch für die Kleinen 
ist gesorgt – Julia zaubert den 
Kindern durch ihre Kinder-
schmink-Fähigkeiten hoffentlich 
nicht nur tolle Farben, sondern 
auch ein Lächeln ins Gesicht.

Praxis für 
Schmerztherapie
Am 1. März war die Neueröff-
nung von Viktorija Jochim mit 
ihrer Praxis für Schmerztherapie 
nach Liebscher und Bracht. Mit 
einem ganzheitlichen Konzept 
zur Schmerzbehandlung, zielt 
sie darauf ab, die Ursachen von 

Schmerzen zu identifizieren und 
mit Osteopressur, Dehnübungen 
und Rollmassage erfolgreich zu 
behandeln, anstatt nur die Sym-
ptome zu bekämpfen. Zusätzlich 
bietet die Praxis Gruppenkurse 
mit Ganzkörper- Dehnübun-
gen im Fitnessstudio Xtrasport 
in Espelkamp an. Telefon: 0152 
36509444, info@schmerzthera-
pie-luebbecke.de

Tranceparenz
Bei Ängsten, Stress, Schlafprob-
lemen, Trauer, belastenden Ge-
wohnheiten wie Rauchen und 
vielem mehr, unterstützt Janka 
Bösch als erfahrene und zerti-
fizierte OMNI-Hypnosecoachin 
ihre Klienten. Mit einer speziel-
len Ausrichtung auf Kinder- und 
Jugendhypnose begleitet sie 
nicht nur Erwachsene, sondern 
auch junge Menschen. Gerne 
erklärt sie alles zur Hypnose und 
wie sie unterstützen kann. Tele-
fon: 0155 66267416, www.tran-
ceparenz.de

Ana Bäumer
Auch das Wellnessangebot 
hat sich ab Mai erweitert. Ana 
Bäumer hat Sugar-Waxing als 
weitere Dienstleistung aufge-
nommen. Mit Fußpflege und 
Fußreflexzonenmassage konn-
te sie sich bereits einen treuen 
Kundenstamm aufbauen und 
möchte diesen mit Haarentfer-
nung von Gesichts- und Kör-
perhaut ergänzen. Das Resultat 
ist langanhaltend und die ge-
wachsten Stellen bleiben über 
lange Zeit glatt und weich, weil 
die Haare an der Wurzel her-
ausgezogen werden. So gibt es 
auch weniger Hautirritationen, 
Pickel oder Ausschläge. Telefon 
0160 8734044, anamarciabaeu-
mer@web.de

Iris Kalz Wellness
Iris Kalz ist stolz, einer der we-
nigen Ausbildungsbetriebe im 
Kreis zu sein. Die jungen Men-
schen sind die Zukunft für das 
Handwerk und durch konse-
quente Aus- und Fortbildung 
ihrer Mitarbeiter, konnte sie ein 
junges und top geschultes Team 
aufbauen und Iris Kalz Wellness 
stetig weiterentwickeln. Heu-
te liegen die Schwerpunkte bei 
den nachhaltigen Haarfärbe-
techniken, Schnitten und Haar-
verlängerungen mit Echthaarex-
tensions und Tapes. Telefon: 
05741 7041, www.iriskalzwell-
ness.de
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zweiLaden gGmbH
Integrationsfirma
Tel.: 05772 - 9796550
www.zweiladen.de

Gartenpflege 
Umzüge

Haushaltsauflösungen

●Kanal-
reinigung

●Kanal-
untersuchung

●Kanalsanierung
●Roboter-Fräsarbeiten
●Kanaldichtheitsprüfung

Telefon

05743/9326-0
www.picker-kaiser.de

16077201_000320.$Archiv.16077201_000320.1.archiv.pdf

Mit Hubsteiger zum Stadtjubiläum
Nachrichten aus Fabbenstedt

Am dritten Samstag im April tra-
fen sich die Fabbenstedter zur 
Aktion „Sauberer Dorfplatz“. 
Dort, wo sich auch der Sport-
platz und die alte Schule befin-
den, wurde - als Gemeinschafts-
aufgabe der Dorfgemeinschaft  
- wieder klar Schiff gemacht. 

Mutterboden
U.a. hat man dort, wo immer 
der Weihnachtsmarkt stattfin-
det, neuen Mutterboden aufge-
tragen. Trotz der mancher Mü-
hen dabei hatten alle viel Spaß 
und freuen sich schon auf die 
nächsten vergleichbaren Aktio-

nen fürs Gemeinwohl.

Am Samstag, 15. Juni beteiligt 
sich auch Fabbenstedt am „Tag 
der Ortschaften“ auf dem Wil-
helm-Kern-Platz. 

Hubsteiger
Bei dieser Veranstaltung im Rah-
men der Espelkamper 75-Jahr-
Feier werden aktive Fabbensted-
terinnen und Fabbenstedter u.a. 
eine Cocktail-Bar aufstellen und 
bestücken. Weiter kommt ein 17 
Meter großer Hubsteiger zum 
Einsatz, der dem vor zwei Jah-
ren gegründeten ortsansässigen 
Förderverein „Landwirtschaft 

und Jagd“ zur Verfügung ge-
stellt wird. Gute Sicht über den  
Wilhelm-Kern-Platz ist jenen 
Festgästen garantiert, die sich 
auf die Plattform begeben.

Vor zwei Wochen stand das Fab-
benstedter Schützenfest an, das 
zur einem sehr schönen Erfolg 
geworden ist. Über noch mehr 
Nachwuchs im Verein würden 
sich die Verantwortlichen aller-
dings freuen. 

Sportfest
Der VfB Fabbenstedt ist am Ball, 
um für den Spielplatz einen 
Balance-Balken anzuschaffen. 
Außerdem weist der Sportver-
ein schon jetzt auf seine Sport-
werbewoche hin, die vom 21. bis 
zum 30. Juni andauern wird.

Ein neues ABC-Fahrzeug hat 
die Fabbenstedter Löschgrup-
pe bekommen. Die Bestückung 
werde - laut Ortsheimatpfleger  
Karsten Tegeler im Gespräch mit 
den „Espelkamper Nachrichten“ 
- „noch folgen“. „ABC“ bei der 
Feuerwehr steht (Quelle Wiki-
pedia) für „Spezialisten für die 
Umwelt, zur Bekämpfung von 
atomaren, biologischen und 
chemischen Gefahren“.

Handball-
Ausstellung
Seit vergangenem Samstag 
spürt eine Ausstellung im Min-
dener Museum unter dem Titel 
„Kleine Tore, große Sprünge“ 
der Geschichte, Gegenwart und 
Zukunft des populären Hand-
ballsports in Rheinland und 
Westfalen nach. Die Zeitreise 
beginnt mit der Gründung die-
ser Sportart 1917 und endet 
heute. Zu sehen und zu erle-
ben sind vielfältige und faszi-
nierende Objekte aus der über 
100-jährigen Geschichte dieser 
Sportart, die als Feldhandball 
und bewusst konstruiertes Ge-
genmodell zum Fußball begann. 
Die Ausstellung ist vom 11. Mai 
bis zum 18. August im Mindener 
Museum zu sehen. Dazu gibt es 
zahlreiche Veranstaltungen und 
Begleitprogramme. Das Minde-
ner Museum hat geöffnet diens-
tags bis sonntags, 12 bis 18 Uhr. 

• Fensterbänke  
• Treppen 

• Außeneingänge 
• Badeinrichtungen   

•Küchenarbeits- 
platten  

• Natursteinfliesen 
• Möbel  • Theken  

• Natursteinpflaster 
• Massivarbeiten 

• Grabsteine

Von-dem-Bussche-Münch-Str. 1, 32339 Espelkamp
     Grabmal (05772) 1331    ·        Bau (05772) 4038

Fax (05772) 8555
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http://www.schuetz-design-in-stein.de 

Wir fertigen,  
bearbeiten  
und liefern:

zweiLaden gGmbH
Integrationsfirma
Tel.: 05772 - 9796550
kontakt@zweiladen.de

Haushaltsauflösungen 
Umzüge 

Telefon 05743 9326-0

Heizöl
Diesel

Tankstellen

32339 Espelkamp
www.picker-kaiser.de

Nachrichten aus Alt-Espelkamp / Sanierung der Turnhalle

Jubiläumsfeier unter freiem Himmel

Die gelb-schwarzen bzw. grün-
gelben Ortseingangs-Straßen-
schilder weisen hier in den „Es-
pelkamper Nachrichten“ den 
Weg zu Neuigkeiten aus den 
Espelkamper Ortsteilen. Diesmal 
ist Alt-Espelkamp an der Reihe 
und wir unterhielten uns dazu 
mit Ortsvorsteher Wilfried Wind-
horst.

Friedhofs-Entwicklung

Friedhöfen mag man dann und 
wann aus dem Weg gehen wol-
len, zum Leben dazu gehören sie 
aber ohne Zweifel. Und so beob-
achten viele Menschen in der Alt-
gemeinde die Geschehnisse um 
den Arbeitskreis, der das neue 
Friedhofs-Entwicklungskonzept 
der Stadtverwaltung begleitet, 
mit reichlich Interesse. Es gab im 
September einen Info-Nachmit-
tag, bei dem Landschaftsarchi-
tekt Dr. Martin Venne zu Thema 
berichtete. 

Veränderungen sind zu beob-
achten, was Bestattungsarten 
betrifft. So nehmen auf breiter 
Front Urnenbestattungen zu, bei 
denen weit weniger Platz benö-

tigt wird als in zurückliegender 
Zeit üblich. Auch anonyme Grä-
ber und z.B. Friedwälder stel-
len einen neuen Trend dar. Auf 
dem städtischen Friedhof in der 
Altgemeinde gelte daher „mehr 
Grün, weniger an Fußwegen“. 
Das jedenfalls sei hier zu erwar-
ten und vorzubereiten, so Orts-
vorsteher Wilfried Windhorst. 

Neben dem Friedhofs-Thema 
gibt es noch mehr Berichtens-
wertes aus Alt-Espelkamp zu 
vermelden. Wenngleich die Pan-
demie noch nicht vorbei ist, so 
ist wieder mehr Normalität ein-
gezogen. 

Wieder Versammlungen

Nicht nur die TuRa-Fußballer 
kämpfen wieder um Meister-
schaftspunkte, in verschiedenen 
örtlichen Vereinen haben sich 
Mitglieder zu ihren Jahreshaupt-
versammlungen getroffen. Eh-
rungen gab es bei den Schützen. 
Auch der ESKARI zog Jahresbi-
lanz, wenngleich die Auftritte 
der Theatergruppe diesen Herbst 
nochmals abgesagt werden 
mussten. NRW-Ministerin Ina 

Scharrenbach (siehe auch Seite 3 
in dieser EN-Ausgabe) nahm an 
einer Radtour der Stadtführer 
teil und wurde im Dorfgemein-
schaftshaus besonders von der 
örtlichen Chronikgruppe emp-
fangen.  

75 Jahre TuRa

TuRa, der Sport- und Fußball-
verein Alt-Espelkamps, blickt im 
laufenden Jahr auf sein 75-jäh-
riges Bestehen zurück. Wegen 
Corona lief der Klubgeburtstag 
etwas anders als gewöhnlich 
ab, gefiel allen Beteiligten den-
noch sehr. Das ganz große Fest 
fiel zwar aus, aber zum Beisam-
mensein unter freiem Himmel 
auf dem Dorfplatz am Dorfge-
meinschaftshaus waren Ver-
treterinnen und Vertreter aus 
den anderen örtlichen Vereinen 
gerne gekommen. Rund 70 Per-
sonen waren mit von der Partie. 
„Das hat Spaß gemacht, sich in 
lockerer Runde mal auf diese 
Weise wieder zu sehen“: So oder 
ähnlich habe man das an jenem 
Sonntag, 12. September, immer 
wieder gehört, so Ortsvorsteher 
Wilfried Windhorst.

Weiter hofft man auf die baldige 
Sanierung der Turnhalle, die sich 
wie das Dorfgemeinschaftshaus 
und die Sportplätze im Zent-
rum Alt-Espelkamps befinden. 
Derzeit werden bzw. wurden an 
der Halle lediglich sicherheits-
relevante Verbesserungen vor-
genommen. Noch wartet man 
nämlich auf Fördergelder.                          

Raiffeisen
Das Jahr 2020 stellte den Land-
wirtschaftssektor in Deutsch-
land wieder vor besondere He-
rausforderungen. „Neben den 
Reglementierungen durch die 
Politik, wurde die Landwirt-
schaft von den Auswirkungen 
der Corona-Pandemie und vor 
allem vom Ausbruch der Afrika-
nischen Schweinepest negativ 
beeinflusst. Hinzu kommen die 
zunehmenden Anforderungen 
des Natur- und Umweltschut-
zes und das in der Bevölkerung 
nicht überall vorhandene Ver-
ständnis für die hiesige Land-
wirtschaft.“ Angesichts dieser 
schwierigen Rahmenbedingun-
gen sei die Raiffeisen Lübbecker 
Land AG mit dem Geschäftsver-
lauf im Jahr 2020 zufrieden. Wie 
Vorstand Karl-Heinz Eikenhorst 
den Aktionären jetzt auf der 
Hauptversammlung mitteilte, 
„hat das Unternehmen einen 
Umsatz von 45,8 Mil. Euro er-
wirtschaften können“. 

QR-Code
Das Seniorenbüro bietet einen 
weiteren Kurs zum QR-Code an. 
Dazu gehört eine Einführung 
mit praktischen Übungen und 
die Möglichkeit, Fragen zu stel-
len. Los geht‘s am Mittwoch, 27. 
Oktober, von 10 bis 11.30 Uhr, in 
den Räumen der Altentagesstät-
te im Bürgerhaus Espelkamp. 
Anmeldung: 05772 / 99539.

Aus den Ortschaften



http://www.schuetz-design-in-stein.de 

Wir fertigen,  
bearbeiten  
und liefern:

Open Air
Ein Open Air-Konzert in stilvol-
ler Atmosphäre veranstaltet der 
Verein KuK am Samstag, 22. 
Juni, 19 Uhr im Hof des Haus 
des Gastes in Bad Holzhausen. 
„Bottle of Rain“, die Irish Folk 
und mehr spielen, werden den 
Abend gestalten. 

Bei schlechtem Wetter findet 
die Veranstaltung im Haus des 
Gastes statt.

Die nächste Ausgabe erscheint am 14. Juni 
Redaktionsschluss ist am 5. Juni



11

FL
IE

SE
N

B
A

U

MÜLLER

Müller Bau GmbH & Co.KG
Hochbau - Fliesenbau

Geschäftsführer Jakob Neufeld

Karl-Arnold-Str. 11 • 32339 Espelkamp 
Tel.: 05772 936830 • Fax 05772 936829

www.baugeschaeft-mueller.de

■ Fliesenarbeiten  ■ Maurerarbeiten 
■ Betonarbeiten  ■ Reparaturarbeiten 
■ Putzarbeiten  ■ Estricharbeiten 
■ Sanierungen  ■ Kellerabdichtungen

· Notdienst
· Wartungsdienst

· Wärmepumpen
· Komplettbäder

www.team-fegel.de
Inh. Ivan Sawatzki

Espelkamp-Frotheim
Mindener Straße 22

Tel.: 05743 -1246
Fax: 05743 - 2004

Ein starkes Team

●Kanal-
reinigung

●Kanal-
untersuchung

●Kanalsanierung
●Roboter-Fräsarbeiten
●Kanaldichtheitsprüfung

Telefon

05743/9326-0
www.picker-kaiser.de

16077201_000320.$Archiv.16077201_000320.1.archiv.pdf

Telefon 05743 9326-0

Heizöl
Diesel

Tankstellen

32339 Espelkamp
www.picker-kaiser.de

Fürs „Digitale Haus der
Geschichte“
RP überreichte Förderbescheid

Mit einer Fördersumme in Höhe 
von 156.000 € wird das „Digita-
le Haus der Geschichte“ für Es-
pelkamp zur Wirklichkeit. Viele 
haben es sich gewünscht, viele 
haben darum gekämpft. Nun 
ist der Förderantrag der Stadt-
verwaltung bewilligt. Diesen 
brachte Regierungspräsidentin 
Anna Katharina Bölling jetzt 
persönlich nach Espelkamp.

„Ich wünsche der Stadtverwal-
tung ein gutes Gelingen bei der 
Umsetzung dieses spannenden 
Projektes und für das Jubiläums-
jahr viele erhellende und berei-
chernde Einblicke in die eigene 
Geschichte.“ sagte dabei Anna 
Katharina Bölling.

„Ein Geschenk“
Bürgermeister Dr. Henning Vie-
ker freute sich: „Passend zum 
Stadtjubiläum 75 Jahre Espel-
kamp bekommen die Bürgerin-
nen und Bürger dieses Geschenk. 
Damit können wir Geschichte 
erlebbar machen. Jetzt geht es 
an die Umsetzung.“

Das virtuelle Haus der Geschich-
te soll weit über ein klassisches 
touristisch-informatives Ange-
bot hinausgehen. Entstehen soll 
ein digitales Vermittlungsportal 
im Sinne eines „Public History 
Projektes“ mit breit gestreuter 
Nutzerbasis und vielfältigen An-
geboten. 

Angebote auch für 
Schulen
Diese reichen von didaktischen 
Angeboten für Schulen, über 
To-Go-Angeboten wie beispiels-
weise Führungen oder Podcasts 
bis hin zu einer Forschungsplatt-
form, in der Literatur und Me-
dien zur eigenen Recherche zur 
Verfügung gestellt werden. 

Zentrales Thema ist „Migration 
und Integration“. Im Fokus ste-
hen dabei der Wunsch nach Si-
cherheit, die Suche nach Arbeit, 
das Finden einer neuen Heimat 
und die Frage, wie Integration 
gelingen kann.

Schreiben als Hobby 
Veröffentlichungen in den  
Espelkamper Nachrichten
Haben Sie Spaß am Schreiben? 
Oder ist es sogar Ihr Hobby? 
Dann suchen wir genau Sie!

Die Espelkamper Nachrichten 
suchen nach Hobby-Redakteu-
ren, die ihre Begeisterung für 
das geschriebene Wort mit der 
Leserschaft teilen möchten. 
Egal, ob Sie bereits Erfahrung 
im Journalismus haben oder ein-

fach nur gerne schreiben, wir 
heißen alle talentierten Autoren 
herzlich willkommen.

Senden Sie uns eine kurze Probe 
Ihres Schreibens sowie eine kur-
ze Vorstellung Ihrer Person an 
info@muehlenkreisverlag.de. 

Wir freuen uns darauf, von Ih-
nen zu hören und interessante 
Geschichten zu veröffentlichen.
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Heizöl - Diesel
Tel. 05771 97985-0

RSP-Möbel

In der Tütenbeke 38  
Tel. 05772 - 6161 

Jeden Sonntag
Schautag

14-18 Uhr 
keine Beratung, kein Verkauf

über 40 Jahre in Espelkamp

Wir kaufen  
Wohnmobile + Wohnwagen

03944 36160
www.wm-aw.de  Fa.

22,90 €

Jeden Sonntag 
großer Frühstücksbrunch
von 10:00 – 14:00 Uhr

FRÜHSTÜCKSBRUNCH

Am Markt 5
32312 Lübbecke
T 05741.2328015

Von Montag bis Freitag
12:00 – 14:00 Uhr

MITTAGSTISCH

Wir bieten ein reichhaltiges  
Angebot an kleinen, großen,  
wie auch vegetarischen Gerichten

Um Reservierung wird gebeten.

 
Siemens Einbaukühlschrank
IQ100 K124 LNFFO, Höhe 122 cm, 
Breit 54 cm. Einbautiefe 55 cm,  
4 Jahre, für 150,- abzugeben
Tel.: 0175 5939854 
 
Einfamilienhaus
in Espelkamp, nicht weit vom 
Schloß Benkhausen, zu verkau-
fen. 238 qm Wohnfläche,  
2 Garagen, Grundstück 1198 qm. 
VHB 450.000,-, bewohnt, keine 
Vermittlergebühren. 
Tel.: 0151 28292903
 
Suchen 3 Zimmer Wohnung
zur Gründung einer 2-er WG. 
Gerne zentrumsnah in Lübbecke, 
Bad Holzhausen oder Espelkamp. 
Warmmiete sollte nicht mehr als 
700,- sein. Keine Schufa Einträge 
vorhanden. 
Whatsapp 01573 7962421
 
Einheimisches Ehepaar 
im mittleren Alter, ohne Kinder, 
sucht Wohnung im Umkreis von 
Espelkamp.
Tel.: 0151 56308548

 
Charmante 2,5 Zimmer-
Single-Whg, 1. OG ca. 65 qm mit 
EBK + Laminat + PKW Stellplatz. 
Lk/Eilhausen, am Rande des Wie-
hengebirges mit Fernblick. KM 
525,- + NK ca.150,- , Keine Tier-
haltung, kein BLK, ab 01.06.2024
Tel.: 0171 3133153 

 
Zu verschenken:
Polstergarnitur bestehend aus 
1 Sofa, 2 Sesseln + 1 Fußhocker 
mit Rollen, 1 Fernsehtisch Holz, 1 
Holztisch rund für Selbstabholer 
in Lübbecke
Tel.: 0170 6172774

 
Verschenke:
Herrenfahrrad 27 Gang - war-
tungsbedürftig + Heimtrainer 
„Horizon“ für Selbstabholer in 
Lübbecke
Tel.: 0170 6172774

 
Motorradjacke und -hose
(Textil), Gr. L, zu verschenken.
Tel.: 05741 4109

 
Suche zuverlässige Garten-
hilfe für 2-3 Std pro Woche.
Stundenlohn 15,- als Minijobber
Tel.: 0179 1039406 ab 18 Uhr

 
4 Sommerreifen Michelin
Primacy 4 Größe 205/55R17, 
wegen Umrüstung zu verkaufen. 
Passend für Skoda Octavia, ca. 
10.000 km gefahren. VHB 100,-
Tel.: 0160 8509439

 
Marketing/Vertrieb
Mit langjähriger Erfahrung in 
Marketing und Vertrieb (B2B)
unterstütze ich Ihr Unternehmen 
gern auf dem weiteren Weg zum 
Erfolg. Ich freue mich auf Ihre 
Zuschrift an:
tanjalohmannxxx@gmail.com

 
Tischlermeister i.R. mit kl. 
Werkstatt
restauriert Stühle, etc., erledigt 
div. Tischlerarbeiten
Tel.: 05741 1726 ab 18 Uhr

 
Biete Resthof 
mit 3 Wohnungen am Ortsrand 
Lübbecke. 490 qm Wohnflä-
che u. 1080 qm Nutzfläche auf 
14.500 qm Grundstück. Preis ist 
399.000,-. 
Mail: 32312@gmx.de  
Tel.: 05741 3173888 abends

 
Baugrundstücke in Alt-
Espelkamp. 1179 qm + 1194 
qm oder 1 x 2373 qm. Liegen 
im Bebauungsplan, Sackgasse, 
Spielstraße, erschlossen, sofort 
bebaubar. Preis 95,- /qm. 
Tel. 0162 3784264
E-Mail: p.kametzki@gmx.de

 
Haushaltshilfe (täglich) 
mit guten Koch-Kenntnissen für 
2-Personen Haushalt, älteres Ehe-
paar, in Lübbecke gesucht
Tel.: 05741 9896

 
Suche Haus mit Neben-
gebäude oder Resthof oder Halle 
mit Wohnung zu mieten eventu-
ell Kauf. 
Tel. 0152 24468411  
oder Mail: hedem@gmx.de

 
Frau, deutsch, mitte 50, 
hilft Ihnen bei der körperlichen 
Pflege, ab 18 Uhr
Tel.: 0157 37963233  
oder per sms
 
Suche eine Mitbewohnerin
zur gelegentlichen Unterstüt-
zung im Haushalt in Espelkamp.
WhatsApp: 0170 8427784
 
ER mit leichtem Handicap
sucht eine Begleiterin für Freizei-
taktivitäten.
WhatsApp: 0170 8427784
 
Gartenarbeit
Ich biete vielseitige Gartenar-
beiten im Raum Espelkamp und 
Lübbecke an. 
Tel.: 0151 23669672
 
Einheimisches Ehepaar 
im mittleren Altert, ohne Kinder, 
sucht Wohnung im Umkreis von 
Espelkamp.
Tel.: 0151 56308548

 
Verkaufe Skoda Rapid/
Spaceback 1.2 TSI (GreenTec) Joy, 
schwarz Metallic, HU 09/2025, 
Erstzul. 08/2016, 90 PS, Scheck-
heft gepflegt, 101.000 km, 
5-Gang Schaltgetriebe - Front-
antrieb, Benziner, Nichtraucher, 
abgemeldet, Standort Lübbecke, 
Preis: VHB 9.990,-
Mail: Mayawylly@gmx.de
 
Hast du Lust und Spaß am 
Kegeln?
Du bist männlich und im Alter 
von 55 bis 65 Jahren? Dann gibt 
es weitere Infos unter 
Tel.: 0151 28752754

 
Wer hat Lust am Boule-Spiel?
Ich möchte eine Boule-Gruppe 
gründen, die sich je nach Lust 
und Laune auf der Boule-Bahn 
am Minigolfplatz in Preußisch 
Oldendorf zur geselligen Runde 
trifft, um diesen tollen Frei-
zeitsport auszuüben. Egal, ob 
blutiger Anfänger oder Vollprofi, 
jung oder alt. Hauptsache Spaß 
am Spiel. Wer Lust hat mitzuma-
chen, möge mich bitte anrufen:
Tel.: 0178 4445822

 
Betreuungskraft 
auf 520-Euro- Basis in Espelkamp 
gesucht. Die empathische Person 
sollte meinem demenzkranken 
Mann 2x4 Stunden wöchentlich 
Gesellschaft leisten. 
E-Mail: Regenschirm2809@
gmx.de

Die nächste Ausgabe erscheint am 14. Juni 

Redaktionsschluss ist am 5. Juni

 
Einfamilienhaus
in Espelkamp, nicht weit vom 
Schloß Benkhausen, zu verkau-
fen. 238 qm Wohnfläche,  
2 Garagen, Grundstück 1198 qm. 
VHB 450.000,-, bewohnt, keine 
Vermittlergebühren. 
Tel.: 0151 28292903
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Hauptversammlung der SG Heinrich-Drake-Siedlung

255 Häuser sind dabei

Im Altkreis Lübbecke ist die Sied-
lergemeinschaft Heinrich-Drake-
Siedlung aus dem Espelkamper 
Westen mit zurzeit 255 Mitglie-
dern (Häusern) die zweitgröß-
te Gemeinschaft. Neben dem 
Zweck und den Aufgaben des 
Verbandes Wohneigentum steht 
in der SG Heinrich-Drake-Sied-
lung die Förderung des nachbar-
schaftlichen Miteinanders und 
ein reges Gemeinschaftsleben 
im Vordergrund. Hierzu werden 
regelmäßig gesellige Veranstal-
tungen auf die Beine gestellt.  
Im Jahr 2014 sind wieder ein Bo-
ßelturnier, ein Tagesausflug mit 
dem Bus, eine Fahrradtour mit 
Grillen und eine Adventsfeier 
mit Ehrungen geplant.
Auf der jüngsten Jahreshaupt-
versammlung informierten Tim 

Uges und Timo Schröder  von 
der Firma Hilker Solar über die 
Möglichkeit, Solarstrom für den 
Eigenverbrauch zu speichern.
Aufgrund des Ausscheidens des 
Beisitzers Andreas Frost erfolgte 
eine Neuwahl. Jürgen Schmidt 
wurde für dieses Amt gewählt.
Ferner nahmen das Ehepaar Pet-
ra Stege-Hinz und Edgar Hinz so-
wie Horst Wegner für 25-jährige 
Mitgliedschaft eine Urkunde mit 
Nadel und einen Blumenstrauß 
in Empfang. Gerhard Kroschin 
ist bereits seit 10 Jahren im Vor-
stand tätig und erhielt eine Ur-
kunde mit Nadel sowie ein Blu-
mengesteck.

Weitere Informationen über den 
Verband Wohneigentum gibt 
es auch im Internet unter www.
mein-wohneigentum.de.

Der Stadtsportverband Espel-
kamp lädt zu einer Fortsetzungs-
veranstaltung des im November 
vergangenen Jahres begonne-
nen Sportdialogs „Bewegt älter 
werden in Espelkamp“ ein. Der 
Termin ist am Mittwoch, 26. Fe-
bruar, in der Zeit von 18 Uhr bis 
20 Uhr im Bürgerhaus hier in Es-
pelkamp.  

An diesem Abend sollen nach 
einer kurzen Vorstellung der Er-
gebnisse der Auftaktveranstal-
tung die Ziele und Schwerpunkte 
für die weitere Vorgehensweise 
festgelegt werden, um Mög-
lichkeiten in unserer Kommune 
für ein bewegtes Älterwerden 
aufzuzeigen und dies zu ermög-
lichen. Dabei ist nicht nur eine 
Zusammenarbeit verschiedener 
Institutionen und Einrichtun-
gen, der Sportvereine und der 
politischen Mandatsträger eine 
wichtige Voraussetzung, es geht 

vor allem auch darum, möglichst 
viele interessierte und betroffe-
ne Bürger mit in den Dialog ein-
zubeziehen. 

Das Projekt steht unter der Lei-
tung von Günter Fröhlich als 
Sportbeauftragter des Stadt-
sportverbandes Espelkamp für 
den  Sport der Älteren. 

Anmeldungen nimmt der Stadt-
sportverband Espelkamp bis 
Donnerstag, 20. Februar, entge-
gen. 

Die Kontaktdaten:

Jürgen Heimsath, Vorsitzender, 
Vor den Kämpen 4, 32339 Espel-
kamp, Tel. (05771) 5186; Mail: ju-
ergen.heimsath@t-online.de.

Peter Snethlage, stv. Vorsitzen-
der, Tel. (05772) 3749; Mail: pe-
tersnethlage@ewe.net

Günter Fröhlich, Geschäftsfüh-
rer, Tel. (05772) 936437; Mail: 
guenter.fr@t-online.de.

Stadtsportverband: Fortsetzung am 26. Februar 

Sportdialog „Bewegt älter
werden in Espelkamp“

Alle Bestattungsarten
Wir sind für Sie da.
Das sind wir schon 
seit 20 Jahren!

Wir begleiten Sie
Neißer Straße 71 · Espelkamp*
Te l .  ( 0 5 7 7 2 )  9 9 0 3 3

         Rahden
Te l .  ( 0 5 7 7 1 )  917688

www.bestattungsdienst-scholz.de
Dienst den Lebenden, Ehre den Toten.

Karl-Heinz und Sabine

Liebe Timeless-Freundin,

nach dem großen Erfolg unseres Events im letzten Jahr wollen 
wir auch in diesem Jahr wieder richtig Gas geben.

Freuen Sie sich mit uns und lassen Sie sich inspirieren von:

 „Inspired by Light“ der neue Make up Trend Frühjahr/
    Sommer von Alcina - holen Sie sich Ihr gratis Make up 
    mit hellen, zarten Tönen für ein neues Styling

  Die exklusive Weltneuheit  von Dr. Grandel 
     „Beautygen“, verjüngt und erneuert die Haut  - 
    fühlen und erleben Sie die neue Pfl egelinie

  Shopping bis 18 Uhr, tolle Angebote und beste Beratung

  Gewinnspiel mit tollen Preisen -
     Einladung dafür einfach mitbringen
     1. Preis Hydro Active Behandlung im Wert von 52,- €
     2. Preis Wimpernwelle inkl. Wimpernfärben im Wert von 30,50 €
     3. Trend Make up im Wert von 17,- €

  frische Cocktails und beste Stimmung

Seien Sie dabei, am Freitag, den 7. März 2014 
von 10 bis 18 Uhr

Wir freuen uns auf Sie!  Ihr Timeless-Team

!

!

Gewinn-Coupon mit Name und Adresse ausfüllen und mitbringen

______________________________________________________

______________________________________________________

KOSMETIK by 
MARIANNE KLINGEL

Tel. 05772-
935012 
 

Im Atrium • Espelkamp

Bestattungshaus
Wir 

begleiten 
Sie

Neißer Straße 71 • Espelkamp • Tel.: 05772 99033
Espelkamp • Rahden • Lübbecke

www.bestattungsdienst-scholz.de

Dienst den Lebenden, Ehre den Toten.

Günstig! 
Baumpflege, Baumfällungen

Heckenschnitt, Rodungsarbeiten
Tel.: 0152 19364481

Pflaster-, Maler- und 
Abrissarbeiten

Tel.: 0152 19679661

Auszeichnung für 
„Barre Helle Freude“
Bierexperten haben gewählt – 
Nominierung zum „Bier des Jahres“

Zum „Bier des Monats Mai 
2024“ wurde vom ProBier-Club.
de, der größten deutschen Kon-
sumentenvereinigung für Bier, 
die Bierspezialität „Barre Helle 
Freude“ von der Privatbrauerei 
Ernst Barre GmbH aus Lübbecke 
gewählt.

„Bier des Monats“ 
ist ein bundesweiter 
Preis
Ziel von ProBier-Club.de ist es, 
Bierliebhaber/ -innen auf beson-
dere Bierspezialitäten aufmerk-
sam zu machen, die traditionell 
handwerklich gebraut werden 
und sich durch einen eigenen 
Charakter von den Industriebie-
ren abheben.

Der Genießerclub wurde 1998 
gegründet und wählt seitdem 
monatlich ein Bier einer Spezi-
alitätenbrauerei zum „Bier des 
Monats“. Diese Wahl ist gleich-
zeitig die Nominierung zum 
„Bier des Jahres“, dem größten 
und wichtigsten deutschen Kon-
sumentenpreis der deutschen 
Braubranche.

ProBier-Club.de hat 
über 6.000 Mitglieder
Mit der Aktion „Bier des Mo-
nats“ werden den Clubmit-
gliedern monatlich besondere 
Bierspezialitäten zugesandt, die 
zuvor von einem Konsumenten-

Ausschuss ausgewählt wurden.

Mitglied bei ProBier-Club.de 
kann jeder werden, der gerne 
die verschiedensten Bierspezia-
litäten aus Deutschland probie-
ren möchte.

Verkostungsnotiz 
„Barre Helle Freude“
Goldgelb leuchtend und mit ei-
ner feinporig cremigen Schaum-
krone steht das Helle im Glas. 
Es ist blank und duftet deutlich 
nach frischen Malze und blu-
mig-fruchtigen Hopfendolden. 
Die Harmonie zwischen süßli-
chen Malzaromen und einer 
schmeichelnden Hopfenbittere 
wurde perfekt getroffen. Im An-
trunk entfalten sich erst die wei-
chen Malznoten und dann folgt 
eine elegante Bitternote. Die 
feine Rezenz unterstreicht die 
blumig-fruchtigen Noten mit 
der Malzsüße und balanciert das 
Aromenspiel perfekt aus und 
macht Lust auf den nächsten 
Schluck. Das „Barre Helle Freu-
de“ begeistert und zeugt von 
höchster Braukunst und langsa-
mer und langer Reifung. 

Die Verkoster sind begeistert 
und wählten „Barre Helle Freu-
de“ zurecht zum „Bier des Mo-
nats Mai 2024“.

Hohe Auszeichnung für heimisches Bier

Die nächste Ausgabe erscheint am 14. Juni 
Redaktionsschluss ist am 5. Juni
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Die IGS  
zur Wahl
Die Interessen-Gemeinschaft 
Standortförderung Minden-
Lübbecke e.V. (IGS) nennt in 
einer jetzt veröffentlichten 
Stellungnahme die Europawahl 
am 9. Juni „eine Richtungsent-
scheidung für den europäischen 
Gedanken“. Dies vor allem im 
Hinblick darauf, „welche po-
litischen  Kräfte den Kurs des 
europäischen Zusammenhaltes 
zukünftig bestimmen oder so-
gar gefährden können. Konn-
ten Populisten und Europa-
gegner schon bei der letzten 
Europawahl 2019 eine enorme 
Stimmenzahl auf sich vereinen, 
erfüllt es alle Befürworter der 
europäischen Idee mehr denn je 
mit berechtigter Sorge, dass die 
Gegner Europas durch die nun-
mehr anstehende Wahl erheb-
lichen Auftrieb erfahren und 
die europäische Einheit spalten 
könnten.“ 

Und weiter: „Unser Mühlenkreis 
profitiert in besonderem Maße 
von der EU und das muss auch 
für die Zukunft gesichert wer-
den!“ 

Käßmann in Isenstedt-Frotheim
Lesung in der Christuskirche
Die Ev.-Lutherische Kirchenge-
meinde Isenstedt-Frotheim hat 
am Samstag, 8. Juni, 17 Uhr, 
Margot Käßmann (Foto) zu Be-
such. Ihre Lesung in der Chris-
tuskirche handelt vom Thema 
Vergebung.

Vergeben zu können ist eine der 
schwierigsten Herausforderun-
gen, vor der wir stehen. Jeder 

Mensch erfährt im Laufe seines 
Lebens Leid, das ihm andere 
Menschen zufügen. Manchmal 
ist der Groll so stark, dass er uns 
zu überwältigen droht: die Ver-
letzungen beim Scheitern einer 
Ehe, der Ärger über den Bruder, 
der uns tiefes Unrecht zugefügt 
hat. Oft bemerken wir das ext-
rem negative Gefühl erst, wenn 

es schon zu spät ist: Ein Eltern-
teil ist verstorben, und wir spü-
ren ungeklärte Konflikte, die 
uns auf der Seele lasten. Der 
innere Friede geht verloren und 
stattdessen bestimmen uns Wut 
und Ärger.

Einfühlsam vermittelt die Theo-
login Margot Käßmann bei die-
ser Lesung aus ihrem Bestseller 

„Vergebung – Die befreiende 
Kraft des Neuanfangs. Wie es 
gelingen kann, zu verzeihen“.
Einlass ist ab 16.30 Uhr bei freier 
Platzwahl.

Der Karten-Vorverkauf läuft 
über das Gemeindebüro der Ev.-
Lutherischen Kirchengemeinde 
Isenstedt-Frotheim, Kirchstraße 
33, Tel. (05743) 1475. 

Stadträtsel 
gelöst
Restaurant-
Gutschein 
gewonnen
Das Stadträtsel vom April ist ge-
löst! Die richtige Antwort des 
Espelkamper Stadträtsels im Ap-
ril 2024: „Bundespräsident Wal-
ter Steinmeier“. Die Gewinnerin 
eines Restaurant-Gutscheins ist  
Christina Zimmermann aus Es-
pelkamp!
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Frische: Käse & Brot                Atmosphäre

Frische: Obst & Gemüse     Sortiments Vielfalt 

Lübbecker Bioladen unter den fünfzehn besten Fachgeschäften Deutschlands

Bioladen Lübbecke erhält 4 Auszeichnungen
Der Bioladen aus Lübbecke hat 
im Dezember 2023 zum dritten 
Mal an dem Wettbewerb „Bes-
te Bio-Läden“ teilgenommen. 
Dabei hat er erneut vier Aus-
zeichnungen erhalten. Der Bio-
laden Lübbecke wurde in vier 
Kategorien prämiert: Frische im 
Bereich Brot und Käse, Frische 
im Bereich Obst und Gemüse, 
Sortiments-Vielfalt sowie Atmo-
sphäre.

In der Gesamtwertung wurde 
der Bioladen Lübbecke aus über 
800 Läden in seiner Kategorie 
Bio-Fachgeschäfte (100-400qm) 
von den Lesern der Zeitschrift 
„Schrot & Korn“ unter die 15 
besten Fachgeschäfte Deutsch-
lands gewählt.

Zum dritten Mal in 
Folge ausgezeichnet
Inhaber Björn Kollweier zeigt 
sich beeindruckt „Das ist ein 
super Ergebnis. Wir gehö-
ren wieder zu den 15 besten 
Bio-Fachgeschäften von ganz 
Deutschland. Und das nun 
schon im dritten Jahr in Folge. 

Das ist schon was, insbesonde-
re weil wir dieses Mal keinerlei 
Werbung gemacht haben. Auf 
Grund persönlicher Umstände 
haben wir in diesem Jahr un-
sere Kunden gar nicht darauf 
aufmerksam gemacht, dass der 
Wettbewerb stattfindet. Unsere 
Kunden haben besser daran ge-
dacht als wir selbst.“

Käse, Brot, Obst & 
Gemüse unverpackt
Birgit Twellmann, stellvertreten-
de Ladenleitung, ergänzt: „Wir 
bedanken uns von ganzem Her-
zen bei unseren Kunden. Käse, 
Brot, Obst & Gemüse, alles un-
verpackt, das ist natürlich auch 
viel Handwerk. Da gehören 
Können und Arbeit dazu. Und 
das Tag für Tag. Wunderbar, 
dass das gewertschätzt wird.“

Unser Motto „besser 
leben“
Auf die Frage, wie man weiter-
machen wolle, antwortet Björn 
Kollweier: „Unseren Bioladen 
gibt es nächstes Jahr ja schon 20 

Jahre. Wir sind Überzeugungs-
täter. Wir engagieren uns je-
den Tag ein kleines bisschen für 
eine bessere Welt. Dafür stehen 
wir. Daher ja auch unser Motto 
„besser leben“. Wir sind dank-
bar, dass der Bioladen und unser 
Angebot so gut angenommen 
werden. Das ist die beste Moti-
vation, die es gibt.“

Bioladen Lübbecke 
Osnabrücker Str. 102, Lübbecke 
Telefon 05741 23 58 55

Öffnungszeiten: 
Montag – Freitag 
8.00 – 19.00 Uhr 
Samstag 8.00 – 14.00 Uhr

www.bioladen-luebbecke.de

Der moderne Bioladen für Lübbecke und Umgebung
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Breslauer Straße 71 • 32339 Espelkamp
Anruf kostenlos!

     08 00 - 66 47 589 
         Rund um die Uhr für Sie erreichbar!


Lübbecker Autozirkus 
startet wieder durch
25. Mai: Ganze Stadt auf Probefahrt 

Am Samstag, 25. Mai, heißt es in 
Lübbecke zum dritten Mal „Die 
ganze Stadt auf Probefahrt“. 
Zehn Autohäuser machen beim 
„Lübbecker Autozirkus“ mit 
und stellen zusammen eine Flot-
te mit über 60 Fahrzeugen von 
16 verschiedenen Marken zum 
Probefahren bereit. Fahrspaß 
pur wird kombiniert mit Klein-
kunst, Speisen und Getränken – 
zu erleben bei Autohaus Becker-
Tiemann, Autohaus Bekemeier, 
Autohaus Gebr. Schwarte Lüb-
becke, Autohaus Meyer, Auto-
haus Nobbe, Autohaus Pollert, 
Autohaus Schmale, Schneider 
Automobile, Autohaus Sieg und 
Autohaus Weitkamp. Die Veran-
staltung läuft von 10 bis 17 Uhr. 

Das Format jenseits klassischer 
Automärkte stellt den Spaß am 
Probefahren neuer Modelle in 
den Mittelpunkt. Am Veranstal-
tungstag können die Besucher 
an einem der teilnehmenden 
Autohäuser ihre Tour starten. 
Einfach in eines der bereitge-
stellten Fahrzeuge einsteigen 
und losfahren, die Fahreigen-
schaften der neuesten Model-
le testen und dabei Fragen an 
die Fachleute stellen. Einzig der 
Führerschein muss zu Beginn 
der Fahrt einmal vorgezeigt 
werden. Die Tour führt jeweils 
zu einem der anderen 9 betei-
ligten Autohäuser oder zurück 
zum Startpunkt. Von hier geht 
es weiter mit der nächsten Pro-
befahrt.

An jeder Station erwartet die 
Besucher ein Programm mit 
Kleinkunst oder ein Speiseange-
bot, Getränke hält jedes Auto-
haus bereit. Informationen zur 
Veranstaltung bietet auch die 
Internetseite www.autozirkus-
luebbecke.de.

Und hier noch eine Übersicht zu 
den Angeboten an den Standor-
ten der Autohäuser:

•	Autohaus Becker-Tiemann: 
Snacks und Kuchen

•	Autohaus Bekemeier:  
Kaffee & Kuchen –  
Heimatverein Gehlenbeck

•	Autohaus Gebr. Schwarte Lüb-
becke: Imbiss mit Bratwurst & 
Co. – Blue Mojo

•	Autohaus Meyer: Italienische 
Speisen – Da Giuseppe

•	Autohaus Nobbe: Streetfood – 
Burger & Co.

•	Autohaus Pollert: Florian Edler 
- Walkact Kommissar Waden-
hart

•	Autohaus Schmale: Imbiss mit 
Bratwurst & Co. – Reinköster

•	Schneider Automobile: Qnot – 
Rainer Kunoth, Ein Multitalent 
in Sachen Unterhaltung

•	Autohaus Sieg: Currywurst 
in allen Varianten – Curry 
Lounge

•	Autohaus Weitkamp: The 
Livin‘ Jukebox mit Stephan 
Rodefeld

Freuen sich auf den 3. Lübbecker Autozirkus am 25. Mai (v.l.): Jan-
Christoph Wehrmann (Stadt Lübbecke, Wirtschaftsförderung), Fahri 
Selman ( Autohaus Weitkamp), Andre Dick (Autohaus Nobbe), Marc 
Eickschläger (Autohaus Pollert), Marcel Wolff (Autohaus Becker-
Tiemann), Torben Schriefer (Autohaus Sieg), Helmut Senger (Gebr. 
Schwarte Lübbecke), Rainer Möller (Autohaus Meyer), Peter Schmü-
ser (Lübbecke Marketing), Dirk Kröger (Autohaus Bekemeier), Felix 
Schneider (Schneider Automobile) und Astrid Schmale (Autohaus 
Schmale).                                                                    Foto: Oliver Krato
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Die Kolkhorst GmbH feiert 100. Geburtstag
Bedeutendes Unternehmen auf dem Gebiet Brunnenbau
Am 7. März 1924 machte sich 
Wilhelm Kolkhorst als Klempner 
und Installateur selbstständig. 
Hundert Jahre später schaut das 
Unternehmen positiv in die Zu-
kunft.

Unternehmen in 
dritter Generation
Dem großen Pioniergeist des 
Großvaters ist es zu verdanken, 
dass die Kolkhorst GmbH seit 
langem als renommierter Brun-
nenbau-Partner weit über un-
sere Region bekannt ist. Heute 
führt sein Enkel, Brunnenbauer-
Meister Andreas Kolkhorst, das 
Unternehmen in dritter Genera-
tion. „Dass mein Großvater gro-
ßes Potenzial im Brunnenbau 
erkannte, erweist sich heute als 
Glücksfall“, weiß Andreas Kolk-
horst und ergänzt: „Das Thema 
stabile Wasserversorgung wird 
uns in den nächsten Jahrzehn-
ten sicher begleiten“.

Im Jahr 1966 übernahm Wil-

helm Kolkhorst sen. den Betrieb 
des Gründungsvaters und bau-
te es zu einem bedeutenden 
Unternehmen auf dem Gebiet 
Brunnen- und Wasserwerksbau 
sowie Sanitär- und Heizungs-
technik aus. Im Jahr 1974 ka-
men Absetzmulden als weiteres 
wichtiges Standbein hinzu. Der 
Bereich Sanitär- und Heizungs-
technik wurde dagegen im Jahr 
2022 eingestellt.

Positiver Blick  
nach vorn
Ein ständig wachsender Maschi-
nenpark und moderne Tech-
nik sind sicher bedeutende Er-
folgsfaktoren. Noch wichtiger 
ist allerdings das eingespielte 
und qualifizierte Team, das aus 
vielen langjährigen Mitarbei-
tern besteht. Diese erfolgreiche 
Kombination wissen die öffent-
lichen, gewerblichen und pri-
vaten Auftraggeber seit vielen 
Jahren zu schätzen.

Termintreue, 
Flexibilität und 
Qualität
„Von jeher steht unser Unter-
nehmen für Termintreue, Flexi-
bilität und Qualität“, stellt An-
dreas Kolkhorst fest. „Und an 
diesen Werten werden wir auch 
in den nächsten Jahren konse-
quent festhalten“. 

Dass für die Zukunft des Unter-
nehmens gesorgt ist, beweist        
Louis Friedrich-Wilhelm Kolk-
horst. Der Sohn des jetzigen In-
habers wird Schritt für Schritt in 
den Betrieb eingeführt und soll 
das Unternehmen langfristig 
mit seiner Schwester      Laureen-
Sophie Kolkhorst weiterführen. 

Dem Urgroßvater Wilhelm und 
dem Großvater Wilhelm hätte 
das sicher gefallen.

„Übergabe Urkunde der Handwerkskammer“ von links nach rechts: 
Dr. Maribel Illig, Handwerkskammer OWL, Louis Friedrich-Wilhelm 
Kolkhorst, Andreas Kolkhorst, Sandra Kolkhorst, Horst Thielking, 
Obermeister Baugewerken-Innung, Martina Hannen, Kreishandwer-
kerschaft Wittekindsland

Gut aufgestellt für die Zukunft. Der neue 40 to. Seilbagger wurde 
von der Fa. Sennebogen pünktlich zum Firmenjubiläum geliefert.

Von links: Andreas und Sandra Kolkhorst, Dominik Ahn (Fa. Senne-
bogen), Louis Kolkhorst, Laureen-Sophie Kolkhorst, Greta Hußmann. 

Rechts auf dem Bild sieht man 
den Firmengründer Wilhelm 
Kolkhorst
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Wir haben noch 
Ausbildungsplätze frei

●Kanal-
reinigung

●Kanal-
untersuchung

●Kanalsanierung
●Roboter-Fräsarbeiten
●Kanaldichtheitsprüfung

Telefon

05743/9326-0
www.picker-kaiser.de

16077201_000320.$Archiv.16077201_000320.1.archiv.pdf

Breslauer Str. 29

Telefon:  
05772 /3466

Fax:  
05772 / 8549

Freiherr  
vom Stein 
Apotheke

Die Apotheke  
Ihres Vertrauens

Gutschein
10 % Rabatt

auf Ihren rabattfähigen Einkauf
oder

20 % Rabatt
auf ein rabattfähiges Produkt

(gültig bis 30. Juni 2024)




Unsere Bestpreis-Garantie:

Finden Sie in einer Apotheke 
in Espelkamp ein nicht  

rezeptpflichtiges Produkt 
günstiger, erhalten Sie es bei 

uns zum gleichen Preis!

Am 25.5. zum 25. Mal:
Das Frotheim Open Air
Rocken am Mittellandkanal

Auf dem Hof Riechmann in Frot-
heim, direkt am Mittellandkanal 
gelegen, gibt es am Samstag, 
25. Mai, ab 15 Uhr auf zwei Büh-
nen Livemusik vom Feinsten!  
Veranstalter Lukas Riechmann 
steckt mit seinem Team mitten 
in den letzten Vorbereitungen 
und freut sich, dass auch dieses 
Jahr wieder viele ehrenamtliche 
Helferinnen und Helfer mit an-
packen. 

Bandauswahl
Auch die Bandauswahl sei Team-
leistung, so Lukas Riechmann. 
Nach Sichtung und Anhören al-
ler eingegangener Bandbewer-
bungen stellt der Veranstalter 
eine Vorauswahl zusammen. 
„Teilweise kommen auch Vor-
schläge aus dem Team oder dem 
Bekanntenkreis“, fügte er im 
Gespräch mit den ESPEKAMPER 
NACHRICHTEN jetzt hinzu.

Anschließend gibt es ein ge-
meinschaftliches „Online-An-
hören“, bei dem Interessierten 
aus dem Helferteam die Bands, 
Künstler und Künstlerinnen vor-
gestellt werden. Lukas Riech-
mann erklärt, dass über eine 
Umfrage jeder die Musiker und 
Musikerinnen dann bewertet. 
Anhand des sich ergebenden 
Rankings, fragt der Veranstal-

ter schließlich die Bands an und 
stellt das Line Up zusammen.

Nach einem Headliner wird je-
doch nicht speziell gesucht, er-
läutert der Frotheimer. „Eher 
versuchen wir mit dem knappen 
Budget ein stimmiges und mög-
lichst vielseitiges Line Up auf die 
Beine zu stellen.“

In diesem Jahr können sich die 
Besucher unter anderem auf die 
Band „Ladies Room“ aus Bü-
ckeburg freuen - mit ihrem Mu-
sikstil zwischen Punk ’n’ Roll und 
Alternative Rock. Auf die melo-
dischen Balladen des Musikduos 
„Cloud Trips> oder die Band 
„Firstborn Unicorn“ mit ihren 
funky Sounds. Auf der zweiten 
Bühne werden sich zudem ein 
Singer-Songwriter wie Leo Kar-
ter mit Indie-Popsongs oder der 
Österreicher Django McLear mit 
Folk-Rock das Mikrofon in die 
Hand geben.

„Umsonst & Draußen“
Das Festival für die Besucher ist 
„Umsonst & Draußen“. Noch 
mehr an Informationen zum 
Frotheim Open Air und zum 
kompletten Line Up gibt es auf 
www.frotheimopenair.de.	

Foto-Copyright: Kai-David Huß-
mann

Heizöl - Diesel
Tel. 05771 97985-0
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• Trockenbauarbeiten
• Spachtelarbeiten
• Malerarbeiten
• Tapezierarbeiten
• Bodenverlegearbeiten
• Individueller Möbelbau
• Fenster- und Türenmontagen

Kurzfristige Termine möglich

MARCO KÜPER
Telefon 05741.2399960
marco@mkl-gruppe.de
www.mkl-gruppe.de

Im Mai bieten wir auf alle Massagen  

20% Willkommens-Rabatt

LifeBalance  
chinesische Massage & Wellness Praxis 
Niedernstraße 6 • Lübbecke

Handy/WhatsApp: 0157 53679454 
Telefon: 05741 2398475 
E-Mail: info@lifebalance-tcm.de 
www.lifebalance-tcm.de

NEUERÖFFNUNG

Die Geschenk-Idee zu jedem Anlass  
- unser Massage-Gutschein!

Tuina Ganzkörpermassage nach Yin&Yang 
90 Minuten....................................................statt 85,- nur 68,-

Tuina Anti-Stressmassage  
(Kopf-Nacken-Schulter-Rücken)  60 Min....statt 65,- nur 52,-

Tuina Rückenmassage 
30 Minuten...................................................statt 45,- nur 36,-

Tuina Gesicht- & Kopfmassage 
30 Minuten...................................................statt 45,- nur 36,-

Frühes Eingreifen  
bei Kurzsichtigkeit
Wie Eltern ihre Kinder schützen können
In einer Welt voller Bildschirme 
und Bücher stehen Kinder vor 
einer wachsenden Herausforde-
rung: Kurzsichtigkeit, auch be-
kannt als Myopie. Diese Fehlsich-
tigkeit kann das Sehvermögen 
in der Ferne beeinträchtigen 
und betrifft immer mehr junge 
Menschen. Aber was bedeutet 
das für unsere Kinder und wie 
können Eltern frühzeitig han-
deln, um ihre Kleinen zu unter-
stützen?
Was passiert, wenn 
wir nicht handeln?
Die Auswirkungen unbehandel-
ter Kurzsichtigkeit können ernst 
sein. Wenn Kinder mit dieser 
Fehlsichtigkeit nicht rechtzeitig 
behandelt werden, kann sich 
ihre Sehstärke im Laufe der Zeit 
verschlechtern. Das kann zu Pro-
blemen in der Schule führen, 
weil die Kinder die Tafel nicht 
mehr richtig sehen können oder 
Schwierigkeiten beim Lesen ha-
ben. Sie könnten sich auch in so-
zialen Situationen unwohl füh-
len, wenn sie beim Sport oder 
Spielen draußen nicht gut sehen 
können. Außerdem steigt das 
Risiko für gravierende Augen-
krankheiten im späteren Leben 
exponentiell.
Was ist wichtig für 
Eltern?
Für Eltern, deren Kinder mit 
Kurzsichtigkeit diagnostiziert 
wurden, stehen einige wichtige 
Überlegungen im Vordergrund:
1. Frühzeitige Erkennung: Es ist 
wichtig, dass Kinder regelmäßig 
ihre Augen untersuchen lassen. 
Eltern sollten darauf achten, 
ob ihre Kinder oft die Augen 
zusammenkneifen, Kopfschmer-
zen beim Lesen haben oder über 
müde Augen klagen.
2. Behandlungsmöglichkeiten: 
Es gibt verschiedene Möglichkei-
ten, Kurzsichtigkeit zu behan-
deln, wie zum Beispiel Brillen, 
Kontaktlinsen oder spezielle Au-
gentropfen. Eltern sollten mit ei-
nem Augenarzt oder Augenop-
tiker darüber sprechen, welche 
Option am besten für ihr Kind 
geeignet ist.

3. Lebensstiländerungen: Eine 
gesunde Lebensweise kann hel-
fen, die Kurzsichtigkeit zu ver-
langsamen. Dazu gehören ge-
nug Zeit draußen zu verbringen, 
weniger Zeit vor Bildschirmen 
und regelmäßige Pausen beim 
Lesen oder Spielen.
Um zu verstehen, wie Kurzsich-
tigkeit das Leben eines Kindes 
beeinflussen kann, haben wir 
mit Frau Müller gesprochen, de-
ren Sohn Max die Herausforde-
rungen der Myopie erlebt hat. 

Frau Müller, könnten Sie uns et-
was über die Erfahrungen Ihres 
Kindes mit Kurzsichtigkeit er-
zählen?
Frau Müller: Natürlich. Max hat-
te Probleme in der Schule, weil 
er die Tafel nicht richtig sehen 
konnte. Das hat ihn frustriert 
und seine Leistungen haben ge-
litten. 
Welche Probleme haben Sie  
und Max erlebt? 
Frau Müller: Es war schwierig, 
die Kurzsichtigkeit zu erkennen, 
und das hat zu Problemen in der 
Schule und im Alltag geführt.

Was würden Sie anderen Eltern 
raten? 
Frau Müller: Es ist wichtig, die 
Symptome von Kurzsichtigkeit 
ernst zu nehmen und frühzei-
tig zum Arzt zu gehen. Außer-
dem sollten Eltern ihre Kinder 
ermutigen, mehr Zeit im Freien 
und weniger Zeit vor dem Tablet 
oder Handy zu verbringen.

Insgesamt ist es für Eltern von 
entscheidender Bedeutung, die 
Bedeutung der frühzeitigen Er-
kennung und Behandlung von 
Kurzsichtigkeit bei ihren Kin-
dern zu verstehen. Durch recht-
zeitiges Handeln können sie 
dazu beitragen, die langfristige 
Sehgesundheit ihrer Kinder zu 
schützen und ihre Zukunft zu si-
chern. Weitere Informationen zu 
diesem Thema, wie auch Erstun-
tersuchungen zur Einschätzung 
des aktuellen Sehzustandes des 
Kindes gibt es bei Sebastian 
Hohn (Bacherlor of Science Au-
genoptik & Hörakustik) bei der 
Firma Hohn in Rahden.

- Anzeige -

Die nächste Ausgabe  
erscheint am 14. Juni

Redaktionsschluss ist am 5. Juni
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Wo es 
regnet, 
pläddert, 
gallert 
oder 
sickt... 
Rund 9.000 Nutzer der kostenlo-
sen Sprach-App "Palava" haben 
seit Juni 2023 die App genutzt 
und Fragen zu ihrer Alltagsspra-
che beantwortet. 

Seit dem 24. April ist die erste 
Sprachkarte in der App online. 
Die Landschaftsverbände West-
falen-Lippe (LWL) und Rhein-
land (LVR) haben die Sprach-
App "Palava" entwickelt. 

Mundart
Mithilfe dieses Tools wollen die 
Sprachwissenschaftler der LWL-
Kommission für Mundart und 
Namenforschung und des LVR-
Instituts für Landeskunde und 
Regionalgeschichte die regiona-
le Alltagssprache in Nordrhein-
Westfalen erforschen. 

Auf der ersten veröffentlichten 
Sprachkarte sind die vielfältigen 
Antworten auf die Frage zu se-
hen 

"Wie nennst du es, wenn es stark 
regnet?" "Die Karte zeigt so-
wohl kleinräumig vorkommen-
de Varianten wie "meimeln" 
und "drätschen", als auch Wör-
ter, die in ganz NRW verbreitet 
sind, die man aber nicht überall 
in Deutschland kennt. 

Hierfür ist "plästern" ein sehr 
gutes Beispiel," erläutert LWL-
Sprachwissenschaftler Timo 
Schürmann.

Wandelkonzerte am Sommer-Sonntag   
Lübbecker Stadtjubiläum am 1. und 2.6.
Mit einer Danksagung an alle lo-
kalen Musikschaffenden startet 
Lübbecke in seine Feierlichkei-
ten zum 1.250-jährigen Beste-
hen der Stadt im kommenden 
Jahr. Für die Öffentlichkeit wird 
diese am Sonntagnachmittag, 2. 
Juni 2024, auf dem Lübbecker 
Marktplatz und um ihn herum 
in so genannten Wandelkonzer-

ten Gestalt annehmen. Für die 
Lübbecker Musikerinnen und 
Musiker selbst locken bereits 
am Samstag, 1. Juni, spannende 
Workshops mit hochkarätigen 
Dozenten. 

Wandelkonzerte
Die Wandelkonzerte am Sonn-
tagnachmittag werden das 

wahrscheinlich bunteste Pro-
gramm in Lübbeckes 1.249-jäh-
riger Geschichte zu Gehör brin-
gen. Neben den Teilnehmern 
vom Vortag ist so ziemlich alles 
geboten, was das Ohr erfreut, 
vom Sinfonieorchester über Or-
gel und Klavier, Blechbläser-, 
Kammer- und Brass-Musik, Jazz 
und ein Saxofonquartett, dem 

Schützen-Musik-Corps und ei-
nem inklusiven Musikprojekt bis 
hin zu Hip-Hop. Bühnen werden 
die St.-Andreas-Kirche, das Ge-
meindehaus, die Mediothek, der 
Speicher am Burgmannshof, das 
Jugendzentrum am Markt, das 
Mehrgenerationenhaus „Brü-
cke“, das KIZ, das Blue Mojo und 
die Treppe am Marktplatz sein.
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Heimatverein Isenstedt
Volles Programm und viel Abwechslung
Für die Große Radtour des Hei-
matvereins Isenstedt am Sonn-
tag, 26. Mai, ist das Treffen an 
der Grundschule um 14 Uhr. 
Während der Fahrt ist eine Kaf-
feepause vorgesehen und an der 
Grillhütte gibt es zum Abschluss 
Würstchen. Anmeldungen bis 
zum 22. Mai bitte bei Marlies 

Lindemann (05743) 8271.

Der Ausflug nach Höxter ist auf 
Samstag, 14. September, termi-
niert. Es stehen u.a. der Besuch 
einer Porzellanmanufaktur und 
einer  Ölmühle an sowie eine 
Stadtführung durch Höxter. 
Weitere Infos bei Marlies Linde-
mann, (05743) 8271.

• Neubau Schlüsselfertig 

• Badezimmer komplett-Sanierung 

• Terrassen und Gartengestaltung 

• Sanierungen aller Art 

• Carport und Garage 

• Türen und Fenster 

Wir erstellen Ihr Individuelles Bauprojekt  
ganz nach Ihren Wünschen.

Von der Zeichnung bis zur Fertigstellung  Sie haben nur einen Ansprechpartner 
Einschließlich eigener Ausstellung!

Kopp GmbH • Am Kanal 1 • 32339 Espelkamp • Telefon: 05743 932390 
info@kopp-bauelemente.de • www.kopp-bauelemente.de

Die nächste Ausgabe erscheint am 14. Juni 
Redaktionsschluss ist am 5. Juni 

Smooth & 
Groovy
Am Sonntag, den 9. Juni, von 
12 bis 17 Uhr, wird das Gelände 
am Life House in Stemwede-
Wehdem beim Abschluss des  
Stadtradelns zum Mekka für 
Radfahrer. 

Den ganzen Tag über gibt es 
zahlreiche Aktionen verschiede-
ner Vereine und Organisationen 
rund ums Fahrrad. 

Mit einem Konzert von „Smooth 
& Groovy“ auf der Sommerbüh-
ne des JFK Stemwede wird der 
musikalische Rahmen für die 
Veranstaltung gesetzt. 

„Smooth & Groovy“ spielen in 
ihrer Triobesetzung Pop, Soul 
und Rock aus mehreren Jahr-
zehnten. Silke Zacharia steuert 
kraftvollen Solo- und Satzge-
sang bei, Christian Streich ener-
gisches Gitarrenspiel und eine 
rockige Stimme und das Ganze 
wird abgerundet durch klassi-
sche und moderne Keyboard-
sounds von Michael Streich.

Müllabfuhr-Termine
Bezirk 1: Espelkamp-Innenstadt

Biotonne:	 Fr. 	 17.5., Sa. 1.6. 
Restmüll:	 Sa. 	 25.5. 
Leichtstoff:	 Mo. 	3.6. 
Altpapier:	 Di. 	 4.6.

Bezirk 2: Altgemeinde, Fabbenstedt, Fiestel, Vehlage,  
Gestringen (nördlich Gestringer Straße)

Biotonne:	 Fr. 	 17.5., Sa. 1.6. 
Restmüll:	 Sa. 	 25.5. 
Leichtstoff:	 Di. 	 4.6. 
Altpapier:	 Di. 	 4.6.

Bezirk 3: Frotheim, Schmalge, Isenstedt,  
Gestringen (südlich Gestringer Straße)

Biotonne:	 Fr. 	 31.5., Do. 13.6. 
Restmüll:	 Fr. 	 24.5. 
Leichtstoff:	 Mi. 	 5.6. 
Altpapier:	 Do. 	6.6.
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INNOVATIV | Erfahren | KREATIV 
 PRÄZISE | ZUVERLÄSSIG

Dresdener Str. 4 | 32423 Minden
Tel.: +49 571-82898-0 | www.art-image.de | info@art-image.de

starte einen

Rundgang durch 

unser Gebäude

Grabsteine
Die Stadt Espelkamp wird die 
nächste Überprüfung der Stand-
sicherheit der Grabsteine auf 
dem Waldfriedhof, dem Fried-
hof in Frotheim und dem Fried-
hof in der Altgemeinde in der 
Zeit vom 3. bis 7.6. vornehmen. 
Sie kommt damit im Rahmen 
der Verkehrssicherungsaufla-
gen ihrer Verpflichtung nach, 
regelmäßige Standfestigkeits-
kontrollen anzugehen. Weil die 
Grabnutzungsberechtigten für 
mögliche Schadensersatzansprü-
che Dritter haften, werden diese 
gebeten, regelmäßig zu prüfen, 
ob ihre Grabsteine noch die er-
forderliche Standsicherheit auf-
weisen. Auftretende Mängel in 
der Standsicherheit sind dann 
unverzüglich durch einen Fach-
mann (Steinmetz) zu beheben. 
Sollte sich bei der Überprüfung 
eine Beanstandung ergeben, 
werden die Nutzungsberechtig-
ten benachrichtigt.

Mobile Friseurdienst-
leistungen für zu Hause
Neuer Service von Iris Kalz Wellness 
Menschen, denen die Gesund-
heit und professionelle Pflege 
ihrer Haare wichtig ist, können 
jetzt den perfekten Friseurmo-
ment auch zu Hause erleben.

Die Mitarbeiter von Iris Kalz 
Wellness bringen langjährige 
Erfahrung sowie professionel-
les, wie fachkundiges Wissen 
mit, um jede Frisur zu zaubern 
und die Haare nach Wunsch zu 
pflegen. Es stehen verschiedene 
Angebote zur Wahl, vom Schnitt 
bis zur neuen Haarfarbe, auch 
Extensions sind möglich. 

Für einen reibungslosen und 
entspannten Ablauf ist es wich-

tig, im Voraus die Wünsche 
und Erwartungen  telefonisch 
zu besprechen. So können die 
mobilen Friseure sich optimal 
vorbereiten und alle nötigen 
Materialien zusammenstellen. 
Ebenso werden saubere Handtü-
cher und die komplette Friseur-
ausstattung mitgebracht.

Das Team von Iris Kalz Wellness 
möchte seinen Kunden ein pu-
res, individuelles Beauty-Erlebnis 
bieten. 

www.iris kalzwellness.de 
Iris Kalz Wellness, Heuweg 2, 
32312 Lübbecke

Neue Leiterin im Amt
Wasser- und Schifffahrtsverwaltung
Mit dem 18. April 2024 hat Va-
nessa Virchow (32) die Leitung 
des Außenbezirkes Bad Essen 
übernommen. Die gebürtige 
Bremerin absolvierte nach ihrem 
Fachabitur das Studium Bauin-
genieurwesen an der Hochschu-
le Bremen, das sie als Bachelor 
of Science abschloss. Seit dem 
1.1.2024 ist sie bei der Wasser-
straßen- und Schifffahrtsver-

waltung des Bundes (WSV) be-
schäftigt und durchlief zunächst 
die einzelnen Fachbereiche am 
Dienstort Minden.

Mit der neuen Aufgabe als Lei-
terin des Außenbezirkes Bad 
Essen wechselt Vanessa Virchow 
in den Geschäftsbereich des 
Wasserstraßen- und Schifffahrts-
amtes Mittellandkanal / Elbe-
Seitenkanal, Dienstort Minden.
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100 Jahre Schützenverein Espelkamp-Alt 
Und 100 Jahre Spielmannszug
„Wir sind stolz auf unsere Grün-
der des Schützenvereins Espel-
kamp-Alt von 1924 und blicken 
nun voller Ehrfurcht auf die 
lange Vereinsarbeit und -ge-
schichte zurück. Wir freuen uns 
riesig, unser 100-jähriges Jubilä-
um mit vielen Gästen, Gastver-
einen, Nachbarn und Freunden 
zu feiern“, zeigt sich Major Mi-
chael Hoischen schon jetzt be-
geistert für das bevorstehende 
Schützenfest. Er ist gerührt und 
geehrt in der Riege der Majore 
zu stehen, die die Vereinsarbeit 
und Tradition pflegen. „Neben 
unserer langen Geschichte und 
Tradition sind wir aber auch ein 
moderner Verein, für alle Gene-
rationen und Geschlechter und 
entwickeln uns immer weiter“, 
so Major Hoischen.

In diesem Jahr gibt es wieder ein 
großartiges Musik-Höhenfeuer-
werk. Ein Moderator nimmt hier 
die Gäste mit auf eine 100-jäh-
rige Zeitreise durch den Schüt-
zenverein Alt-Espelkamp. Der 
Festplatz unter „Wehebrinks Ei-
chen“ mit illuminierten Bäumen 
hat bereits Kultstatus. Zudem 
sorgt ein überdachter Biergar-
ten am festlich geschmückten 
Zelt für eine entspannte Atmo-
sphäre. 

Pfingstsamstag: 
Espelkamp-Alt brennt
Samstag 17.30 Uhr – Treffpunkt 
der Schützengemeinschaft Es-
pelkamp-Alt ist dieses Jahr zum 
Zapfenstreich bei Hartmut Rü-
ter, der herzlich zum Bier ein-
lädt. 22 Uhr - Bei Einbruch der 
Dunkelheit beginnt das wohl 
größte musiksynchrone Höhen-
feuerwerk in Ostwestfalen. Un-
ter dem Motto „Zurück in die 
Zukunft“. Das Beste aus 100 
Jahren Espelkamp-Alt. 

Nachdem der Abend gebührend 
eröffnet wurde, erwarten DJ 
„RELIX“ und die Band „COSS-
FADER“ alle Gäste, um sie mit 
Musik richtig in Stimmung zu 
bringen.

Pfingstsonntag:  
Kinderschützenfest
Sonntag um 14.30 Uhr startet in 
der Schützenhalle für die Nach-
wuchsschützen das beliebte 
Kinderkönigsschießen. Diejeni-
gen, die sich lieber außerhalb 
des Schießspektakels vergnügen 
wollen, werden beim Kinder-
schützenfest schöne Spiele un-
ter dem Motto „Spielen wie vor 
100 Jahren“ erleben. Eine Hüpf-
burg und eine Schießbude sor-

gen für zusätzlichen Spaß. Da-
bei kann dann auch ordentlich 
geschlemmt werden, denn auf 
die kleinen Spieler und Spiele-
rinnen warten Gratis-Gutschei-
ne für Pommes, Eis, Getränke 
und einen Besuch an der Schieß-
bude. Und auch für die Begleit-
personen, ganz egal ob Mama, 
Papa oder die Großeltern, ist 
gesorgt. Sie werden mit einem 
Gratis-Gutschein zu Kaffee und 
Kuchen eingeladen.

Zu dem diesjährigen Jubiläum 
am Pfingstsonntag sind 14 be-
freundete Vereine mit Ihren 
Majestäten-Paaren eingeladen, 
um diesen Tag zu einem unver-
gesslichen Erlebnis werden zu 
lassen. Die Gastvereine werden 
um 18.30 Uhr am Haus Bohne 
mit einem Festakt vom Schüt-
zenverein Espelkamp-Alt emp-
fangen. Im Anschluss erfolgt 
eine Fahnenweihe. Nach dem 
Ehrentanz heißt es gemeinsam 
„Let´s Party“ mit DJ „MOE“ und 
der Band „YMO“

Pfingstmontag: 
Der Vogel fällt
10 Uhr - Der Pfingstmontag be-
ginnt mit einen deftigen Spieß-
frühstück von den Landfrauen 
Espelkamp-Alt. Um 11.30 Uhr 
fällt der Startschuss für das Kö-
nigsschießen, es geht los! In der 
Schützenhalle kann man das Ad-

lerschießen live erleben und hat 
den optimalen Blick auf das Ge-
schehen. Alle anderen Gäste ha-
ben die Möglichkeit, das Schie-
ßen im Festzelt am Bildschirm 
mitzuverfolgen. 

Die 14-köpfige „Jigger Bigger 
Band“ übernimmt mit ihrem 
einzigartigen Brass-Marching-
Sound traditionell die musikali-
sche Unterhaltung. Nahtlos geht 
es weiter. Mit DJ „CHARLIE“ 
wird die Partystimmung noch 
einmal richtig in emotionale 
Höhen gebracht und die neuen 
Jubiläums-Königspaare gekürt. 

Der Schützenverein Espelkamp-
Alt e.V freut sich an allen drei 
Tagen auf viele Besucher zum 
100-jährigen Pfingstschützen-
fest 2024.

Der Hofstaat 2023/2024 freut sich auf viele Gäste 
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  Mit Leidenschaft  
und Kompetenz...

...von der Planung bis zur
Montage sind wir für Sie da!

IHR

KÜCHEN-
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NR. 1

IN NORD-
WESTFALEN

Besuchen
Sie unser

größtes Küchenstudio in

Nord-Westfalen mit über 100
Ausstellungsküchen!

Wir bitten um vorherige
TERMIN-ABSPRACHE!TERMIN-ABSPRACHE!

Cle
ve

r
S
PA

REN beim KÜCH
E
N

K
A

U
F!Cle
v ev e
e ve v

S
PAPAP

REN b m KÜCH
E
N

K
A

K
A

K
U
F!

Über 50
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stehen bei UNS
zum VERKAUF bereit!
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%
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Die größte
Küchenschau
in Nord-
Westfalen!
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Fachmarkt
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SULINGEN
NIENBURG
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LÜBBECKEOSNABRÜCK

DIEPHOLZ

LEMFÖRDE
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UCHTE

32369 Rahden · Werner-v.-Siemens-Str. 5/7 · Tel.: 05 77 1 - 50 11
beratung@ab-kueche.de · www.ab-kueche.de
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Es heißt schon wieder: 
"Das Spiel beginne!"
Pfingstsonntag Start in Nettelstedt

Saisonstart in Nettelstedt: Am 
Pfingstsonntag (diesmal am 19. 
Mai) heißt es auf der Freilicht-
bühne wieder „Das Spiel begin-
ne“! 

Der Countdown lief unaufhör-
lich. Der letzte Stuhl wurde ge-
putzt, der letzte Text gelernt 
und hier und auch noch Nadel 
und Faden geschwungen. Der 
Kiosk wurde bestückt und die 
Technik kümmert sich wieder 
um Musik und Ton. Alles wurde 
noch auf Vordermann gebracht, 
damit es jetzt am Pfingstsonn-
tag traditionell wieder losgehen 
kann auf der Naturbühne am 
Nordhang des Wiehen.

Mit „Hui Buh - Das Schlossge-
spenst“ gibt es in diesem Jahr 
ein schaurig schönes Familien-
stück, bei dem ganz bestimmt 
die ganze Familie auf ihre Kos-
ten kommt. Verantwortlich für 
die Regie zeichnet Claus Martin.

Die Geschichte ist sicherlich vie-
len Menschen bekannt: Hui Buh 
ist das einzige behördlich zu-
gelassene Gespenst auf Schloss 
Burgeck. König Julius, der auf 
Burgeck seine Hochzeit feiern 
will, fühlt sich jedoch durch die-
sen Spuk gestört und zerreißt 
deshalb Hui Buhs Spuklizenz. 
Nun muss das arme Gespenst 
seine Geisterprüfung erneut 
ablegen, und die ist ganz schön 
anspruchsvoll... Vom 19. Mai bis 
zum 25. August wird "Hui Buh" 
an jedem Sonntag, 16 Uhr, ge-

spielt. Lediglich  am 14. und 21. 
Juli ist Spielpause angesagt.

Derweil laufen auch die Pro-
ben für das Abendstück längst 
auf Hochtouren. Mit „Schlager, 
Stars und deutsche Welle“ wird 
es wieder bunt und vor allem 
musikalisch auf der Bühne! 
Nach „Schlager lügen nicht“ 
und „Toast Hawaii“ ist dies das 
dritte Werk von Thomas Schiff-
mann, das in Nettelstedt Einzug 
erhält. Michael Przewodnik wird 
bei dieser Produktion das erste 
Mal Regie in Nettelstedt führen.

Dieses Mal führt die Reise der 
Familie Spengler in die 80-er 
Jahre. Tochter Doro Spengler 
hat einen Traum: Maskenbild-
nerin zu werden in der Welt des 
Showbusiness, auf Du und Du zu 
sein mit den Stars, die Schönsten 
im TV noch schöner zu machen. 
Ihre Ausbildung als Friseuse ist 
die beste Voraussetzung dazu. 
Ihre Bewerbung auf ein Prakti-
kum bei der „Schlagerparade“ 
hat Erfolg und alles könnte so 
schön sein, wäre da nicht ihr 
Freund Jürgen, der ihr Vorha-
ben nicht immer gut heißt...

Das Abendstück geht vom 29. 
Juni bis zum 24. August, an je-
dem Samstag ab 20.30 Uhr - so-
wie am Freitag,12., und 19. Juli,  
ebenfalls jeweils 20.30 Uhr.

Tickets für beide Stücke gibt es 
unter www.freilichtbuehne-net-
telstedt.de.

Sehr fleißig wurde in Nettelstedt geprobt. Hier ein - vor kurzem auf-
genommenes - Bild mit den jüngsten Schauspielern.

Die nächste Ausgabe  
erscheint am 14. Juni

Redaktionsschluss ist am 5. Juni
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A Freiherr vom Stein-Apotheke, Espelkamp, Breslauer Str. 29, Tel. (05772) 3466

B Rats-Apotheke, Espelkamp, Breslauer Straße 5, Tel. (05772) 3790

C City-Apotheke, Espelkamp, Breslauer Straße 16, Tel. (05772) 8855

D Ostland-Apotheke, Espelkamp, Ostlandstraße 20, Tel. (05772) 6780

E Kastanien-Apotheke, Espelkamp, Gabelhorst 31 b, Tel. (05772) 3535

F Bahnhof-Apotheke, Lübbecke, Bahnhofstraße 18, Tel. (05741) 34430

G Gänsemarkt-Apotheke, Lübbecke, Gänsemarkt 1, Tel. (05741) 8595

H Nord-Apotheke, Lübbecke, Alsweder Straße 13, Tel. (05741) 809592

I Stern-Apotheke, Lübbecke, Lange Straße 1, Tel. (05741) 7707

J Neue Apotheke, Lübbecke, Lange Straße 20, Tel. (05741) 31980

K Apotheke Gehlenbeck, LK-Gehlenbeck, Lindenstr. 35, Tel. (05741) 369090

L VIVAS Apotheke im Kaufland, Lübbecke, Strubbergstraße 4, Tel. (05741) 6039983

M VITAL Apotheke, Rahden, Hohe Mühle 1, Tel. (05771) 9135103

N Fontane-Apotheke, Rahden, Steinstraße 7, Tel. (05771) 4705

O Köchling‘sche Apotheke, Rahden, Gerichtsstraße 18, Tel. (05771) 2256

P Panda-Apotheke, Espelkamp, Gerhard-Wetzel-Str. 3, Tel. (05772) 9168428

Q Wiehen-Apotheke, Pr.O.-Holzhausen, Bahnhofstraße 29, Tel. (05742) 2575

R Markt Apotheke, Pr. Oldendorf, Marktstraße 3, Tel. (05742) 701238

S Limberg Apotheke, Pr. Oldendorf, Mindener Str. 19, Tel. (05742) 6085810

T Amts-Apotheke, Hüllhorst, Osterstraße 1, Tel. (05744) 1339

U Wittekind-Apotheke, Hüllh.-Schnathorst, Tengerner Str. 22, Tel. (05744) 1538

V Mühlen-Apotheke, Hille, Mindener Str. 82, Tel. (05703) 3814

W Wiehen-Apotheke, Hille-Rothenuffeln, Griepshop 1, 05734/7494

X Löwen-Apotheke, Diepenau, Hauptstraße 11, Tel. (05775) 302

Y Hünenbrink-Apotheke, LK-Nettelstedt, Ravensberger Str. 37, Tel. (05741) 61608

Z Apotheke in Wehdem, Stemwede, Stemwederberg-Str. 58, Tel. (05773) 1755

*8.8. (05745) 2126

Apotheken-Notdienst
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Kindernotdienst im „ElKi“ (0571) 790 40 40

Kinderärztlicher Notdienst

Rettungsdienst: Telefon 112,  
Rettungsdienst (Notfallrettung) 112 
Rettungsdienst (Krankentransporte) 0571 19222 

Krankenfahrten (sitzend) und Fahrdienst für Rollstuhlfahrer: 
Taxi URBAN, Tag und Nacht,  
Espelkamp 05772 3000 oder Rahden 05771 844 
Y-Taxi, Tag und Nacht, Espelkamp 05772 9156464

Fahrdienst für Rollstuhlfahrer:  
MOBILE DIENSTE GmbH, Rahden, Telefon 05771 968018

Krankentransporte

Der zahnärztliche Notdienst ist jeweils zu erfragen  
unter der zentralen Rufnummer Tel. 01805 986700

Zahnärztlicher Notdienst

ATRIUM CARE, Kranken- und Altenpflege, Tel. 05772 99654

LUDWIG-STEIL-HOF, Häusliche Pflege, Tel. 05772 9797707

PFLEGEDIENST STOCKMANN, Tel. 05743 920450 

AMBULANTE DIENSTE, Fahrdienste und Betreuungen 
Tel. 05771 968018 

Paritätische Dienste, Lübbecke Tel. 05741 34240,  
Espelkamp, Tel. 05772 3622

Pflegedienst-Bereitschaft

Polizei Notruf........................110 
Feuerwehr Notruf.......112

Espelkamper Notdienst-Auskunft: 

0180  50 44 100

Breslauer Str. 16 · Tel. 05772-8855Breslauer Str. 5 · Tel. 05772-3790

Kastanien-Apotheke
Gabelhorst 31 b · Tel. 05772-3535

City-ApothekeRats-Apotheke

Gültig bis 30.06.2024

Preisnachlass 
auf ein rabattfähiges 

Apothekenprodukt

20%
Gutschein

Vorteile nicht  
kombinierbar,  

nicht auf reduzierte 
Ware oder

 Sonderbestellungen Gültig bis 30.06.2024

Preisnachlass 
auf ein rabattfähiges 

Apothekenprodukt

20%
Gutschein


18. Mai	 B
19. Mai	 M
20. Mai	 J 
21. Mai	 H 
22. Mai	 P 
23. Mai	 F 
24. Mai	 C 
25. Mai	 D
26. Mai	 S 

27. Mai	 M 
28. Mai	 B
29. Mai	 R
30. Mai	 E 
31. Mai	 G 
01. Jun.	 K 
02. Jun.	 J 
03. Jun.	 Z 
04. Jun.	 * 

05. Jun.	 F 
06. Jun.	 I
07. Jun.	 M 
08. Jun.	 X
09. Jun.	 C
10. Jun.	 H
11. Jun.	 P
12. Jun.	 N
13. Jun.	 E

14. Jun.	 A
15. Jun.	 L
16. Jun.	 T
17. Jun.	 D
18. Jun.	 C
19. Jun.	 T
20. Jun.	 V 
21. Jun.	 Q 
22. Jun.	 *
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Premiere: 19.05.2024
Regie: Claus Martin

Premiere: 29.06.2024
Regie: Michael Przewodnik

von Sebastian Niemann und Dirk Ahner nach Motiven von Eberhard Alexander-Burgh
©2006 Rat Pack Filmproduktion GmbH /SONY MUSIC Entertainment Germany GmbH

Tickets und Infos unter: www.freilichtbuehne-nettelstedt.de

- Anzeige -

Dach-Fenster-Aktion 
bis zum 31. Mai
Zimmerei- und Dachdeckerei Dyck

Die Zimmerei und Dachdecke-
rei Dyck ist ein renommierter 
Meisterbetrieb mit langjähriger 
Erfahrung im Zimmerer- und 
Dachdeckerhandwerk. Mit ei-
nem starken Fokus auf persönli-
chen Service und Zuverlässigkeit 
hat sich das Unternehmen einen 
festen Platz im Herzen seiner 
Kunden erarbeitet. Qualität 
steht hier an erster Stelle.

Vielfältige  
Leistungen für  
Ihr Zuhause
Als Partner für Dacheindeckun-
gen, Dachsanierungen, Fassa-
den, Fachwerk, Innenausbau, 
Aufstockungen und vieles mehr 
bietet die Zimmerei und Dachde-
ckerei Dyck ein breites Spektrum 
an handwerklichen Leistungen. 
Dabei arbeiten sie ausschließ-
lich mit namhaften Herstellern 
zusammen, um höchste Qualität 
zu garantieren.

Exklusive Aktion  
von Velux-Fenstern
Aktuell läuft bei Zimmerei und 
Dachdeckerei Dyck eine beson-
dere Aktion für Velux-Fenster. 
Kunden, die sich bis zum 31. 
Mai anmelden, können von at-
traktiven Cashback-Angeboten 
profitieren: Für manuelle Kunst-
stoff-Dachfenster mit förderfä-
higer 3-fach-Verglasung gibt es 
100,- Euro Cashback, während 
für elektrische oder Solar-Dach-
fenster mit Kunststoffrahmen 
und ebenfalls förderfähiger 
3-fach-Verglasung sogar 200,- 
Euro Cashback winken.

Anmelden bis 31. Mai 
- Einbau bis 31. Juli 
Um das Cashback-Angebot zu 
nutzen, muss das Fenster bis 
zum 31. Juli eingebaut sein. 
Doch keine Sorge: Zimmerei und 
Dachdeckerei Dyck kümmert 
sich nicht nur um den termin-
gerechten Einbau, sondern auch 
um einen reibungslosen Ablauf.

Die neuesten 
Innovationen 
Die Velux-Fenster, die im Rah-
men dieser Aktion angeboten 
werden, sind auf dem neuesten 
Stand der Technik. Elektrische 
und Solar-Dachfenster bieten 
zahlreiche intelligente Funktio-
nen wie automatisches Lüften 
mit Regensensor, Integration in 
das Smart-Home-System, Hitze- 
und Sonnenschutz sowie Ener-
gieeinsparungen durch optima-
les Lüften und Hitzeschutz mit 
der Active-App.

Vereinbaren Sie jetzt 
Ihren Termin
Nutzen Sie diese Gelegenheit, 
Ihr Zuhause mit hochwertigen 
Velux-Fenstern auszustatten 
und gleichzeitig von attraktiven 
Cashback-Angeboten zu profi-
tieren. Zusätzlich können Sie bis 
zu 20% steuerliche Förderung 
erhalten. Vereinbaren Sie noch 
heute einen Termin bei Zimme-
rei und Dachdeckerei Dyck und 
lassen Sie sich persönlich bera-
ten.

Zimmerei und Dachdeckerei 
Dyck GmbH & Co. KG 
Am Hexenhügel 9, Espelkamp-
Telefon: 05772 99420 
info@meisterbetrieb-dyck.de

Moderne Dachfenster sorgen für ein angenehmes Raumklima. Bei 
der Zimmerei- und Dachdeckerei Dyck gibt es jetzt noch bis zum 31. 
Mai eine Cashback-Aktion für Velux-Dachfenster. 
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www.nobbe-gmbh.de

Portastr. 128
32457 Porta Westfalica 
Tel.: 0571/50 5 1 70

Südring 6
31582 Nienburg
Tel.: 05021/96 26 0

Berliner Str. 85
27232 Sulingen
Tel.: 04271/95 35 0

Großenvörde 82
31606 Warmsen
Tel.: 05767/96 07 00

Firmenhauptsitz: Ferdinand Nobbe GmbH, Großenvörde 82, 31606 Warmsen.

Am Dornbusch 1
32312 Lübbecke 
Tel.: 05741/23 60 10

Energieverbrauch kombiniert: 4,8 l/100 km.
CO2-Emissionen kombiniert: 108 g/km. CO2-Klasse: C.***

*Ein unverbindliches Easy Deal Leasing-Angebot der Toyota Kreditbank GmbH, Toyota Allee 5, 50858 Köln auf Basis des nationalen Angebots der Toyota Deutschland GmbH, Toyota Allee 2, 
50858 Köln für Privatpersonen, mit 48 MonatenLaufzeit und 10t km Ll/Jahr für den Aygo X, 1.0 Benziner, 5-Gang, Play, Anschaffungspreis: 13.531,05 €, L.-Sonderzahlung: 0,00 €, Gesamt-
betrag: 6.672,00 €, à 139,00 € mtl.. Das Angebot entspricht dem Beispiel nach §6a Abs. 4 PAngV und gilt bei Anfrage und Genehmigung bis 30.06.2024. **Bis zu 15 Jahre Garantie mit Toyota 
Relax: 3 Jahre Neuwagen Herstellergarantie + max. 12 Jahre Toyota Relax Anschlussgarantie der Toyota Motors Europe S.A./N.V., Avenue du Bourget, Bourgetlaan 60,1140 Brüssel,  Belgien. 
***Informationen zum offiziellen Kraftstoffverbrauch und zu den offiziellen spezifischen CO2-Emissionen neuer Personenkraftwagen unter www.dat.de. Abb. zeigt Sonderausstattung.

TOYOTA AYGO X

OHNE ANZAHLUNG*

ab 139 mtl. leasen*

EEEASY

So einfach geht heute Mobilität mit Toyota Easy Leasing:
0 € Anzahlung*. Easy. 15 Jahre Garantie**. Easy.
Günstige mtl. Raten*. Eeeasy.                                                                         A L L E S  E A S Y .


